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Blood Pressure Monitor

Instruction Manual

- - - S

4 x LR03, 1.5V, AAA

Scope of supply

Please check first of all that the unit is complete.

The following parts are included as standard:

* 1 medisana Blood pressure monitor BU 535
Voice

* 4 batteries (type AAA, LR03) 1,5V

+ 1 cuff with air tube

« 1 storage pouch

* 1 instruction manual

Please contact your supplier if you notice any
transport damage on unpacking the unit.

Explanation of symbols

IMPORTANT

Follow the instructions for use!
Non-observance of these instructions
can result in serious injury or damage
to the device.

WARNING
These warning notes must be observed
to prevent any injury to the user.

CAUTION
These notes must be observed to prevent
any damage to the device.
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NOTE

These notes give you useful additional
information on the installation or
operation.
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R Device classification: type BF applied part

LOT number

M Manufacturer
&I Date of manufacture

51179 03/2020 Ver.1.1

GB Unit and LC-Display

AT
S\ |y

R\ Prteioie :

I
L
o
RN

|
S

I
P
o
D
X

-

®
1

Ou]
DO
1<
¢
(o]
E':l an)
I
(5]

i)

®
e
®

Proper use

 This fully automatic electronic blood pressure
monitor is intended for measuring the blood
pressure at home. It is a non-invasive blood
pressure measurement system to measure the
diastolic and systolic blood pressure and pulse of
an adult using a non-invasive technique by means
of a cuff, which needs to be fitted on the upper arm.
The cuff size is limited to 22 - 42 cm.

Contraindications

® The device is not suitable for measuring the blood
pressure of children. Ask your doctor before using
it on older children.

® This device is not suitable for persons who suffer
from strong arrhythmia.

Common factors of wrong measurements

¢ Please keep quiet for 5-10 minutes and avoid eating,
drinking alcohol, smoking, exercising and bathing
before taking a measurement. All these factors will
influence the measurement result.

e Remove any garment that fits closely to your
upper arm.

e Always measure on the same arm (normally left).

e Measurements should be taken regularly at the
same time of each day, as the blood pressure varies
even during the day.

o Any effort to support the arm during measurement
may increase the measured blood pressure.

» Make sure, you are in a comfortable, relaxed posi-
tion and do not move or constrict your muscles
during measurement. Use a cushion to support your
arm if necessary.

e If the arm artery lies lower or higher than the heart,
a false reading will be obtained.

¢ Aloose or open cuff causes false readings.

e With repeated measurements , blood accumulates
in the arm which can lead to false reading.
Consecutive blood pressure measurements should
be repeated after 1.5-minute pause or after the
arm has been held up in order to allow the
accumulated blood to flow away.
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G B Safety Instructions

Read the instruction manual carefully before
using this device, especially the safety
instructions, and keep the instruction manual
for future use. Should you give this device to
another person, it is vital that you also pass on
these instructions for use.

. The unit is intended only for use in the home. Consult your doctor prior to
using the blood pressure monitor if you are concerned about health matters.

. Only use the unit for its intended purpose in accordance with the instructions
for use. Warranty claims become void if the unitis misused.

. Please consult your doctor prior to using the unit if you suffer from illnesses
such as arterial occlusive disease.

. The unit may not be used to check the heart rate of a pacemaker.

. Like on any other oscillometric blood pressure measurement devices,

certain medical conditions can affect the measurement accuracy, among
others: cardiac arrhythmias, low blood pressure, circulatory disorders,
states of shock, diabetes, pregnancy, pre-eclampsy etc. Always consult a
physician before you use the device.

. This device is not suitable to provide a medical diagnosis. The measurement
results are for reference only. Contact your physician to get information
about treatment and medicine, which are necessary for you.

. The arrhythmia function does not replace a professional cardiac
examination. Check with your doctor if any treatment or medical action is
necessary for you.

. Irregularity of pulse or arrhythmia can lead to difficulties in recording a

correct reading when measurements are taken using oscillometric blood
pressure devices. This device is electronically equipped to detect
arrhythmia which it indicates with the icon - . In this case, contact your
physician.

. Please contact your physician about the specific risks of cuff pressure in
your individual case.

. If you experience discomfort during a measurement, such as pain in the
upper arm or other complalnts or in case the device does not stop to inflate
the cuff, press the (O - button @to release the airimmediately from the cuff.
Loosen the cuff and remove it from your arm.

. Blood pressure measurements in high repetition rates may lead to unwanted
side effects, e.g. nerval compression or blood clots.
. Blood pressure measurements - especially if executed frequently - may lead

to temporary marks on the skin. These marks may be visible for several days
in individual cases. If necessary, contact your physician to get more
information.

. This device is not designed to be used by persons with limited physical,
sensory or mental abilities, or by persons with insufficient experience and/or
knowledge, unless under observation by a person responsible for their
safety, or unless they have been instructed in the use of the device.

. This device is intended to be used by adults. The unit is unsuitable for
children or babies. Contact your doctor, if you want to use this device on
young persons.

. Do not allow children to use the unit. Medical products are not toys!

. The swallowing of small parts like packaging bag, battery, battery cover and
so on may cause suffocation.

. The user needs to check that the equipment functions properly and that it is
in proper working condition before being used.

. The device needs to be used in accordance to the specified ambient

conditions (see "Technical specifications") only. Otherwise the accuracy of
readings might be affected.

. Do not use the device in moving vehicles.

. The device may not be operated in rooms with high levels of radiation or in
the vicinity of high-radiation devices, such as radio transmitters, mobile
telephones or microwaves, as this could cause functional defects or

incorrect measurements.

. Do not use the equipment where flammable gas (such as anaesthetic gas,
oxygen or hydrogen) or flammable liquids (such as alcohol) are present.

. Contact your physician before using the device, if:

- the cuff should be applied over hurt or burned skin
- the cuff should be applied on limbs with an inserted catheter or shunt
- the cuff should be applied on the same side of the body where a
mastectomy has been realized
- a blood pressure measurement should be executed together with other
measurements on the same part of the body
- a control of the blood circulation of the user is necessary
. Never use any other cuff than the one supplied and do not use the cuff
together with other persons to avoid infections.
. Do not apply the cuff on any other part of the body than the left upper arm.
. The cuff must not be applied over clothes as this may lead to injuries or
inaccurate readings.
Do not kink or fold the cuff and do not pull it over sharp edges.
No modification of this unit/device is allowed.
Do notdisassemble the device.
Avoid high temperatures and direct sunlight.
Protect the unit against moisture. If liquid does manage to penetrate into the
unit, remove the batteries immediately and do not continue to use the unit. In
this case contact your specialist dealer or notify us directly.
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. Please do not attempt to repair the unit yourself in the event of malfunctions.
Only have repairs carried out by authorised service centres.

. If the device has been stored at cool temperatures, you should allow some
time to acclimatise at room temperature before using.

. Please do not use a dilution agent, alcohol or petrol to clean the unit.

. Do not hit the device heavily or let if fall down from a high place.

. Do not insert any objects into the device openings and never push the

SAFETY NOTES FOR BATTERIES

¢ Do not disassemble batteries!

¢ Replace all batteries if the unit display shows the low battery symbol.

e Never leave any low battery in the battery compartment since it may leak and
cause damage to the unit.

e Increased risk of leakage! Avoid contact with skin, eyes and mucous mem-
branes! If battery acid comes in contact with any of these parts, rinse the
affected area with copious amounts of fresh water and seek medical attention
immediately!

e |f a battery has been swallowed, seek medical attention immediately!

* Replace all of the batteries simultaneously!

* Only replace with batteries of the same type, never use different types of
batteries together or used batteries with new ones!

e Insert the batteries correctly, observing the polarity!

® Keep batteries out of children's reach!

¢ Do not attempt to recharge batteries! There is a danger of explosion!

e Do not short circuit! There is a danger of explosion!

o Do not throw into a fire! There is a danger of explosion!

eDo not throw used batteries into the household refuse; put them in a
hazardous waste container or take them to a battery collection point, at the
shop where they were purchased!

Unit and LC-Display

@Upperarmcuff @ Blood Pressure Indicator (green - yellow - orange - red)
©OLC-display @ - button (START/STOP) © M - button (Memory Recall)
@ Battery compartment (on underside) @ Push-in Connector for air tube
@ Display of time @ Display of date @ Display of Systolic Pressure
@ Display of Diastolic Pressure @ Display of Pulse Rate

®Pulse symbol @ Symbol for zero pressure search

@® Memory Location number @M - symbol (memory)

@ Blood Pressure Indicator ® Change Battery symbol @ User memory
€D Arrhythmia display (arrhythmia cordis)

What is blood pressure?

Blood pressure is the pressure created in the blood vessels by each heart beat.
When the heart contracts (= systole) and pumps blood into the arteries, it brings
about a rise in pressure. The highest value is known as the systolic pressure
and is the first value to be measured. When the cardiac muscle relaxes to take
in fresh blood, the pressure in the arteries also falls. Once the arteries are re-
laxed, a second reading is taken —the diastolic pressure.

How is blood pressure measured?

The medisana BU 535 Voice is a blood pressure unit which is used to
measure blood pressure at the upper arm. The measurement is carried out by a
microprocessor, which, via a pressure sensor, measures the vibrations resulting
from the inflation and deflation of the cuff over the artery.

Blood pressure classification WHO
These values have been specified by the World Health Organisation (WHO)
without making any allowance for age.

systolic diastolic Blood Pressure Indi-
mmHg mmHg cator  @/®
2180 2110 severe hypertension red
160 -179| 100 - 109 moderate hypertension orange
140-159| 90-99 mild hypertension yellow
130 - 139 85 -89 | high-normal blood pressure green
120-129| 80-84 normal blood pressure green
<120 <80 optimal blood pressure green

WARNING
Blood pressure that is too low represents just as great a health

risk as blood pressure that is too high! Fits of dizziness may
lead to dangerous situations arising (e.g. on stairs or in traffic)!

Influencing and evaluating readings

e Measure your blood pressure several times, then record and compare the
results. Do not draw any conclusions from a single reading.

® Your blood pressure readings should always be evaluated by a doctor who is
also familiar with your personal medical history. When using the unit regularly
and recording the values for your doctor, you should visit the doctor from time
to time to keep him updated.

e |f the systolic and diastolic readings seem unusual (too high or too low) on
several occasions, despite correct use of the unit, please inform your doctor.
This also applies to the rare occasions when an irregular or very weak pulse
prevents you from taking readings.

Starting up

Insert / replace batteries

You must insert the batteries provided before you can use your unit. The lid of the
battery compartment @ is located on the underside of the unit. Open it by pushing
the cover outward and remove it. Insert the 4 AAA LRO3 type 1.5V batteries sup-
plied. Ensure correct polarity when inserting the batteries (as marked on the
battery compartment cover).

Close the battery compartment. Replace the batteries immediately, if the change
battery symbol @ ) appears on the display @ or if nothing appears on the
display after the unit has been switched on.

Settings: Display format, date, time
For a correct operation of the device it is necessary to set time and date.
Immediately after inserting the batteries the device is in setting mode for 1 minute.
Afterwards, it will switch to standby-mode. You may enter the setting mode at any
time by pressing and holding the () - button @ and the M - button @ at the same
time for approx. 2 seconds. In setting mode, firstly the clock format (12 or 24 hours
format) can be set. The value can be adjusted with the M - button @. Press the O -
button @ afterwards to enter the date and time setting mode. Adjust the year,
month, day, hour and minute figure in sequence. You may adjust the flashing value
by pressing M - button @ and confirm the value and go, to next step by pressing the
O - button @ . After the minutes have been setand A - button @ is pressed, all
adjustments have been done and the device will switch itself to standby mode
again. If no button is pressed during approx. 1 minute during the setting process,
the device will automatically switch to standby-mode. If the batteries are changed,
the setinformation is lost and needs to be entered again.

Setting the voice language

The medisana Blood pressure monitor BU 535 Voice features a voice output. To
adjust alanguage, press and hold the M - button @ during the clock display mode.
,L0", ,L1" or similar appears in the display - the ,,0" represents a deactivated voice
output and the other figures represent alanguage as follows:

1=English 2=French 3 =Arabic

4 = Russian 5 = Spanish 6 = Greek

Hold the M - button @ pressed down, until the desired language is set and then
release the button. After the language is selected, you may use the M - button
again in the same way to adjust the output volume.

F|tt|ng the cuff
. Push the end piece of the air tube into the hole @ on the left side of the unit
prior to use.

2. Slide the open end of the cuff through the metal bracket so that the Velcro
fastener is on the outside and it becomes a cylindrical form (Fig.1). Slide the
cuff over your left upper arm.

3. Position the air hose in the middle of your arm in line with your middle finger
(Fig.2) (a). The lower edge of the cuff should be 2 - 3 cm above the crease of
the elbow. (b). Pull the cuff tight and close the Velcro fastener (c).

4. Measure the pulse on your bare arm.

5. Only position the cuff on the right arm if it cannot be used on the left arm. Al-
ways carry out measurements on the same arm.

6. Correct measuring position for sitting (Fig.3).

Taking a blood pressure measurement

After the cuff has been appropriately positioned,the measurement can begin:

1. Switch the unit on by pressing the O -button @. The display will shortly show all
available symbols.

2. The medisana blood pressure monitor BU 535 / BU 535 Voice gives you the
opportunity to assign readings to one of two user memories, each of which
provides 120 memory slots. After switching on the device, press the M - button

@ . to choose between user 1 and user 2. If no selection is made within 5
seconds, the following measurement will be assigned to the current shown user.

3. The last value measured for this user is shown in the display (if no value is
available ,,0" is shown). The device now starts to deflate the cuff completely - the
symbol for zero pressure search @ is shown in the display.

4. The unit is now ready for measurement and it automatically inflates the cuff
slowly in order to measure your blood pressure. The rising pressure in the cuffis
shown on the display. The unit inflates the cuff until sufficient pressure has built
up for a measurement. Then the unit slowly releases air from the cuff and carries
out the measurement. When the device detects the signal, the heart symbol 4

® startstoflash on the display.

5.When the measurement is finished, the cuff is deflated completely. The
systolic and diastolic blood pressure and the pulse value appear on the
display © . The blood pressure indicator @ is shown next to the relevant
coloured bar depending on the WHO blood pressure classification. If the unit
has detected an irregular heartbeat, the arrhythmia display - @ will also
be shown.

WARNING
Do not take any therapeutic measures on the basis of a self

measurement. Never alter the dose of a medicine prescribed
by a doctor.

6. The readings are automatically saved in the selected memory ( m or r(;ﬁ )
Up to 120 measured values with date and time can be stored in each me-
mory along with time and date.

7. The measurement readings remain on the display. The unit switches off
automatically after approx. 1 mlnute if no buttons are pressed. The unit
may also be switched off using the O -button 0.

Discontinuing a measurement

If it is necessary to interrupt a blood pressure measurement for any reason
(e.g. the patient feels unwell)theO button @ can be pressed at any time.
The device immediately decrease the cuff pressure automatically.

Display stored values

This unit features 2 separate memories, each with a capacity of 120 memory
slots. Results are automatically stored in the memory selected by the user.
To call up the measured values stored, press the M - button @ when the device is
switched on to activate the memory recall mode. A user memory ( (Qﬁ ﬁ along
with the number of saved values is shown. Change the user memory withthe O -
button @ . Pressthe M - button @ to show the average values of the last 3
measurements of this user (along with ,A3"). With each press on the M - button @

the display proceeds to show the average values for all measurements of this user
memory (“AL"), the average value of the measurement results of the last 7 days
taken between 5 o‘clock and 9 o‘clock in the morning (“AM®) and the average value
of the measurement results of the last 7 days taken between 6 o‘clock and 8 o‘clock
inthe evening (“PM").

Now press the M - button @ again to display the last measurement value of the
user. Repeatedly pressing the M - button @ displays the respective values
measured previously. If no further values are saved, the display will show a ,0". If
no button is pressed, the unit automatically switches itself off after approximately 1
minute. Memory recall mode may also be exited at any time by pressing the O -
button @, which will also switch the unit off. The oldest value is deleted if 120
measured values have been stored in the memory and a new value is saved.

Delete saved values

If you want to delete the saved measurements of a user, first follow the ins-
tructions under "Display stored values" to display any record of the user. Now
press and hold the M - button @ for approx. 3 seconds, The display will show ,CL*
and , 00" and the values are deleted.

Error messages and error remedying
The following notifications in the display indicate problems or errors:

Notification Cause and correction

Hior Lo The measurement result is out of the measurable
range. Repeat the measurement and contact your
physician if necessary.

Unusual Cuff not fitted properly; Movement or speaking

measurement during measurement; Incorrect body posture; Heart

results arrhythmia. Repeat the measurement and contact
your physician if necessary.

[\ ] Replace all batteries.

Er0/Er1/Er2 Pressure system instable at start of the
measurement / Error in measuring the systolic
pressure / Error in measuring the diastolic pressure.

Do not move!

Er3/Er4 Pressure system is blocked or sleeve is too tight
during inflation / Pressure system has a leak or
sleeve is too loose during inflation
Put the sleeve on correctly!

Er5/Er6/Er7/ Sleeve pressure above 300 mmHg / Longer than

Er8/ErA 160 seconds with sleeve pressure over 15 mmHg /

EEPROM access error / Error when testing the
functions on the device / Failure of pressure sensor
Perform measurement again after 5 minutes!

No reaction after
pressing a button or
insertion of batteries

Remove the batteries, wait for 5 minutes and re-
insert the batteries.

Please contact the manufacturer resp. the service centre if you can’t solve the
problem. Do not disassemble the unit by yourself.

Cleaning and care

Remove the batteries before cleaning the unit. Clean the unit and the cuff using
a soft cloth lightly moistened with a mild soapy solution. Never use abrasive
cleaning agents, alcohol, naphta, thinner or gasoline etc.. Never immerse the
unit or any component in water. Be cautiious not to get any moisture in the main
unit. Do not use the unitagain until itis completely dry. Only inflate the cuff wheniitis
in position around the upperarm.

Do not expose the unit to direct sunlight; protect it against dirt and moisture. Do not
subject the unit to extreme hot or cold temperature. Keep the unit in the
original packing when notin use. Store the unitin a clean and dry location.
Servicing and calibration:

The unit has been calibrated by the manufacturer for a period of two years’ use. In
the case of commercial use, the unit must be serviced and recalibrated at least
once every two years. This calibration will be charged for and can be carried out by
an appropriate authority or an authorised service centre - in accordance with the
regulations for users of medical equipment. The device is designed for maintaining
the safety and performance characteristics for a minimum of 10,000
measurements resp. 3 years. The cuff integrity is maintained after 1,000 open-
close cycles of the closure.

Disposal
This product must not be disposed of together with domestic waste. All
users are obliged to hand in all electrical or electronic devices, regardless
of whether or not they contain toxic substances, at a municipal or commer-
cial collection point so that they can be disposed of in an environmentally
B occeptable manner.
Remove the batteries before disposing of the device/unit. Do not dispose of
old batteries with your household waste, but at a battery collection station at
arecycling site or in a shop. Consult your local authority or your supplier for
information about disposal.

Guidelines / Standards

This blood pressure monitor meets the requirements of the EU standard for
non-invasive blood pressure monitors. It is certified in accordance with EC
Guidelines and carries the CE symbol (conformity symbol) “CE 0297”.

The specifications of EU Guideline “93/42/EEC of the Council Directive dated 14
June 1993 concerning medical devices” are met. The blood pressure monitor
corresponds to European standards: EN 60601-1:2005 +A1:2012(E)/EN 60601-
1:2006/A11: 2011, EN80601-2-30:2009+AMD1:2013/EN 80601-2-
30:2010/A1:2015, EN 1060-1: 1995 + A2: 2009, EN 1060-3: 1997 + A2:2009.
Electromagnetic compatibility: The device complies with the EN60601-1-
2:2007/EN 60601-1-2:2007 /AC:2010 standards for electromagnetic compatibility.
You can find details on this measurement data on the seperate enclosure.

Technical specifications

Name and model : medisana Blood pressure monitor

BU 535 Voice
Display system : Digital display
Memory slots : 2 x 120 measurement values
Measuring method : Oscillometric
Power supply : 6 V=, 4 x 1.5V batteries AAA LRO3
Blood pressure measuring range : 40 — 260 mmHg

Pulse measuring range : 40 — 180 beats/min.
Maximum error tolerance for
static pressure

Maximum error tolerance for

: + 3 mmHg

pulse rate 1 5 % of the value
Pressure generation . Automatic with pump
Deflation : Automatic

Automatic switch-off
Operating conditions

: After approx. 1 minute

1 +10 °C to +40 °C, < 85 % relative humidity;
Air pressure 80 kPa - 105 kPa

1 -20 °C to +50 °C, < 85 %. relative humidity;
Air pressure 80 kPa - 105 kPa

: Approx. 150 x 95 x 41 mm (L x W x H)

Storage conditions

Dimensions (main unit)

Cuff 1 22 - 36 cm for adults

Weight . Approx. 235 g without batteries
Iltem number 1 51179

EAN number 140 15588 51179 0

: - Cuff M 22 - 36 cm for adults with
average upper arm circumference
Art. No. 51135 / EAN 40 15588 51135 6
- Cuff, L 30 - 42 cm for adults with upper
arm of large circumference
Art. No. 51126 / EAN 40 15588 51126 4

Acessories

In accordance with our policy of continual product improvement, we
reserve the right to make technical and visual changes without notice.

The current version of this instruction manual can be found under
www.medisana.com

Warranty and repair terms

Please contact your supplier or the service centre in case of a claim under the
warranty. If you have to return the unit, please enclose a copy of your receipt and
state what the defect is.

The following warranty terms apply:

1. The warranty period for medisana products is 3 years from date of purchase.
In case of a warranty claim, the date of purchase has to be proven by means
of the sales receipt or invoice.

2. Defects in material or workmanship will be removed free of charge within the
warranty period.

3. Repairs under warranty do not extend the warranty period either for the unit
or for the replacement parts.

4. The following is excluded under the warranty:

a. All damage which has arisen due to improper treatment, e.g.
nonobservance of the user instructions.

b. All damage which is due to repairs or tampering by the customer or
unauthorised third parties.

c. Damage which has arisen during transport from the manufacturer to the
consumer or during transport to the service centre.

d. Accessories which are subject to normal wear and tear as batteries etc..

5. Liability for direct or indirect consequential losses caused by the unit are
excluded even if the damage to the unit is accepted as a warranty claim.

medisana GmbH, Jagenbergstr. 19, 41468 NEUSS, GERMANY.
E-mail: inffo@medisana.de, Internet: www.medisana.com

The service centre address is shown on the attached leaflet.
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Tensiometre
Mode d’emploi
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4 x LR03, 1.5V, AAA

Eléments fournis

Veuillez vérifier tout d’abord qu’il ne vous
manque rien. Sont fournis :

« 1 tensiométre medisana BU 535 Voice
* 4 piles (type AAA, LRO3) 1,5V

* 1 brassard avec tuyau d’air

* 1 pochette de rangement

* 1 mode d’emploi

Si vous remarquez lors du déballage un dommage
survenu durant le transport, contactez
immédiatement votre revendeur.

Légende

IMPORTANT

Suivez le mode d’emploi !

Le non respect de cette notice peut
provoquer de graves blessures ou des
dommages de I'appareil.

AVERTISSEMENT

Ces avertissements doivent étre res-
pectés afin d’éviter d’éventuelles
blessures de I'utilisateur.

ATTENTION

Ces remarques doivent étre respectées
afin d’éviter d’éventuels dommages de
I'appareil.

REMARQUE

1 Ces remarques vous donnent des
informations supplémentaires utiles pour
l'installation ou I'utilisation.

R Classification de I'appareil : type BF

N° de lot

“ Fabricant
&I Date de fabrication

51179 03/2020 Ver.1.1
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Utilisation conforme

* Ce tensiometre électronique entierement
automatique permet de mesurer la tension a
la maison. Il s‘agit d'un systéme de mesure de la
pression artérielle non invasif pour la mesure
de la pression artérielle systolique et diastolique
et du pouls chez les adultes a l‘aide de la
technologie oscillométrique au moyen d‘un
brassard que I'on enroule autour de I‘avant-bras.
La taille de la manchette est limitée a 22 - 42 cm.

Contre-indication

e | ‘appareil n’est pas congu pour mesurer la tension
des enfants. Pour I'utilisation sur des enfants
assez agés, demandez conseil a votre médecin.

* Ce tensiometre ne convient pas aux personnes
présentant une forte arythmie.

Causes générales de fausses mesures

e Avant une mesure, reposez-vous 5 a 10 minutes et
ne mangez rien, ne buvez pas d’alcool, ne fumez
pas, n’effectuez pas de travail physique, ne faites
pas de sport et ne vous baignez pas. Tous ces
facteurs peuvent influencer le résultat de la
mesure.

¢ Retirez tout vétement vous comprimant le bras.

e Mesurez toujours sur le méme bras (normalement,
a gauche).

e Mesurez votre tension régulierement, chaque jour a
la méme heure, car la pression sanguine change au
cours de la journée.

e Toutes les tentatives du patient pour soutenir son
bras peuvent augmenter la tension.

e Assurez-vous d’étre dans une position confortable
et détendue et, pendant la mesure, ne contractez
aucun muscle du bras sur lequel a lieu la mesure.
Si nécessaire, utilisez un coussin pour soutenir votre
bras.

e Si l'artére du bras se trouve au-dessus ou en
dessous du coeur, cela fausse la mesure.

e Un brassard mal serré ou ouvert provoque une
fausse mesure.

¢ En cas de mesures répétées, le sang s’accumule
dans le bras, ce qui peut fausser la mesure. Des
mesures consécutives de la tension doivent étre
effectuées avec des pauses d’'une et demie minutes
ou une fois que le bras a été maintenu vers le haut

de sorte a ce que le sang accumulé puisse s’écouler.
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F R Consignes de sécurité

Lisez attentivement le mode d’emploi, et en particulier
les consignes de sécurité, avant d’utiliser I'appareil.
Conservez bien ce mode d’emploi. Vous pourriez en
avoir besoin par la suite. Lorsque vous remettez
I'appareil a un tiers, mettez-lui impérativement ce
mode d’emploi a disposition.

. L'appareil est destiné exclusivement a un cadre domestique. Si vous avez
des doutes d’ordre médical, parlez-en a votre médecin avant d'utiliser le
tensiometre.

. Utilisez I'appareil uniquement comme indiqué dans la notice. Toute autre
utilisation annule les droits a la garantie.

. Si vous souffrez de maladies, par exemple d’'une maladie occlusive
artérielle, veuillez consulter votre médecin avant utilisation.

. L’appareil ne doit pas étre utilisé pour contréler la fréquence d’un stimulateur
cardiaque.

. Comme avec tous les tensiomeétres oscillométriques, certaines conditions

médicales peuvent conduisent a des résultats de mesure erronés. Il s'agit
notamment entre autres : d'arythmies, d'hypotension, de troubles
circulatoires, d'états de choc, de diabéte, d'une grossesse, de
prééclampsie, etc. Par conséquent, consultez votre médecin avant d'utiliser
I'appareil.

. Il n'est pas congu pour le diagnostic médical. Les valeurs mesurées sont
exclusivement fournies a titre d'information. Consultez votre médecin
pour connaitre les traitements et médicaments adéquats pour vous.

. La détection de I'arythmie n'est pas destinée a remplacer une visite chez
le cardiologue. Si nécessaire, consultez votre médecin concernant les
traitements ou mesures nécessaires pour vous.

. Les arythmies cardiaques provoquent un pouls irrégulier. Cela peut rendre
difficile I'obtention d'une lecture correcte lors de mesures avec des
tensiometres oscillométriques. Cet appareil est équipé électroniquement
pour reconnaitre les arythmies et les indique par une icone - sur I'écran.
Sic'estle cas, contactez votre médecin.

. Veuillez contacter votre médecin en ce qui concerne d'éventuels risques
spécifiques causés par I'application d'une manchette de compression.
. Si vous ressentez en cours de mesure une géne, par exemple une douleur

au bras, appuyez sur la touche START/STOP [oX ) pour dégonfler
immédiate-mentle brassard. Défaites le brassard et retirez-le du bras.

. Les mesures de la pression artérielle répétées en grand nombre peuvent
entrainer des effets secondaires indésirables, tels que des contusions
des nerfs ou des caillots sanguins.

. Les mesures de la pression artérielle fréequentes peuvent conduire a des
marques d'utilisation transitoires sur la peau. Dans certains cas, ces
traces peuvent étre visibles pendant plusieurs jours. Au besoin, consultez
un médecin pour obtenir de plus amples informations.

. Cet appareil n'est pas destiné aux personnes a capacités physiques,
sensorielles ou mentales réduites ou dépourvues d'expérience et/ou de
connaissances, sauf si elles sont surveillées par une personne
responsable de leur sécurité ou ont été instruites de I'utilisation de
I'appareil.

. Ce tensiomeétre est destiné aux adultes. L'utilisation sur les nourrissons et
les enfants n'est pas autorisée. Consultez un médecin si vous souhaitez
utiliser le dispositif sur les adolescents.

. Les enfants ne doivent pas utiliser I'appareil. Les produits médicaux ne
sont pas des jouets!

. Le fait d’avaler des petites pieces comme le matériau d’emballage, une
pile, le couvercle du compartiment des piles, etc. peut provoquer
I'étouffement.

. Avant d'utiliser I'appareil, I'utilisateur est dans 'obligation de contréler que
I'appareil fonctionne correctement et de maniéere sare.

. L'appareil doit étre utilisé uniquement dans les conditions ambiantes
indiquées dans la fiche des données, sinon la mesure sera inexacte.

. N'utilisez pas I'appareil dans des véhicules en mouvement.

. L'appareil ne doit pas étre utilisé dans des piéces a fort rayonnement ou

dans I'’environnement d’appareils a fort rayonnement comme p. ex.
émetteur radio, téléphone mobile ou four micro-ondes. Cela pourrait
provoquer des dysfonctionnements ou des valeurs incorrectes de mesure.

. N'utilisez pas I'appareil a proximité de gaz inflammables (p. ex. gaz
paralysant, oxygéne ou hydrogéne) ou de liquides inflammables (p. ex.
alcool).

. Contactez votre médecin avant d'utiliser cet appareil si :

- la manchette doit étre appliquée sur des blessures ou des brilures

- la manchette doit étre appliquée sur des membres avec une connexion de
cathéter ou un shunt.

- la manchette doit étre placée sur le c6té du corps d'une mastectomie.

- une mesure de la tension artérielle doit étre effectuée en méme temps que
d'autres mesures sur la méme partie du corps.

- la circulation sanguine de I'utilisateur doit étre contrélée

. Pour éviter les infections, n'utilisez pas une manchette autre que la
manchette fournie et ne I'utilisez pas pour plusieurs personnes;

. Ne placez pas la manchette sur une partie du corps autre que le haut du bras
gauche.

. La manchette ne doit pas étre mise par-dessus les vétements. Cela peut
entrainer des résultats de mesure inexacts ou des blessures !

. Ne pliez pas la manchette et ne la faites pas passer au-dessus d'arétes
vives.

Ne procédez a aucune modification sur I'appareil.

Ne démontez pas I'appareil.

Evitez les températures élevées et la lumiére directe du soleil.

Conservez I'appareil a I'abri de 'humidité. Si de 'humidité pénétre dans
I'appareil, retirez aussitét les piles et cessez de vous servir de I'appareil.
Contactez dans ce cas votre revendeur ou bien informez-nous directement.
. En cas de dérangements, ne réparez pas I'appareil vous-méme, car cela
annulerait tout droit a la garantie. Adressez-vous a des centres agréés pour
effectuer les réparations.

e o o o

. Si l'appareil a été entreposé a des basses températures, il devrait
s'acclimater a la température ambiante pendant un certain temps avant
d'étre utilisé.

. Pour nettoyer I'appareil, n’utilisez en aucun cas des diluants (solvants), de
I'alcool oude I'essence.

. Evitez les chocs sur I'appareil et ne le laissez pas tomber.

. N'insérez pas des objets dans les orifices de I'appareil et n‘appuyez pas

sur les touches avec de la force ou a l'aide d'objets pointus, cela pourrait
endommager l'appareil.

. Sivous ne vous servez pas de I'appareil de maniére prolongée, retirezles
piles.

INSTRUCTIONS DE SECURITE RELATIVES AUX PILES

-Ne désassemblez pas les piles !

-Remplacezles piles lorsque le symbole des piles apparaita I'écran.

- Retirezimmédiatement les piles usées du compartiment des piles, elles peuvent
en effet couler et endommager I'appareil !

- Danger accru de fuite ! Evitez tout contact avec la peau, les yeux etles
muqueuses ! En cas de contact avec I'électrolyte, rincez tout de suite les endroits
concernés al'eau claire en abondance et consultezimmédiatement un médecin !

- Encasd'ingestion d'une pile, consultezimmédiatement un médecin !

- Remplacez toujours toutes les piles a la fois !

- N'utilisez que des piles de type identique! N'utilisez pas simultanément des piles
différentes ou des piles ayant déja été utilisées et des piles neuves!

- Introduisez correctement les piles en faisant attention a la polarité !

- Conservez les piles hors de portée des enfants !

-Nerechargez pas les piles | Risque d'explosion!

-Ne pas les court-circuiter ! Risque d'explosion !

-Ne paslesjeteraufeu! Risque d'explosion !

- Ne jetez pas les piles et batteries usées dans les ordures ménageéres ! Jetez-les
dans un conteneur prévu a cet effet ou dans un point de collecte des batteries,
dans un commerce spécialisé !

Appareil et affichage LCD

@ Brassard avec tuyau d‘air @ Indicateur de tension (vert — jaune — orange — rouge)

© Affichage LCD O - Touche (START/STOP)

@ Touche M (Consulter la mémoire) @ Compartiment a piles (sur la face inférieure)

0Raccord enfichable pour le flexible d’air eAffichage du temps QAffichage de la date

@ Affichage de la pression systolique  Affichage de la pression diastolique

@Affichage du pouls @Symbole du pouls@Symbole pour la recherche de pression nulle
Numéro de I'emplacement dans la mémoire ) Symbole M (mémoire)

%Indicateur de tension {B) Symbole de changement des piles ® Mémoire utilisateur

€ Affichage d'arythmies (rythme cardiaque anormal)

La tension qu’est-ce que c’est ?

La tension désigne la pression formée dans les vaisseaux a chaque battement du
coeur. Lorsque le coeur se contracte ( = systole ) et pompe le sang dans les artéres
la pression vasculaire augmente. La valeur maximale est appelée pression
systolique, cette valeur est la premiéere qui est prise lors d’'une mesure. Lorsque le
coeur se rétracte pour se remplir de sang, la pression diminue également dans les
artéres. Lorsque les vaisseaux se relachent, la deuxiéme valeur, la pression
diastolique, estmesurée.

Comment fonctionne la mesure ?

Le medisana BU 535 Voice est un tensiométre destiné a mesurer la tension au
niveau du bras. La mesure est ici réalisée par un microprocesseur qui, au moyen
d'un capteur de pression, analyse les variations générées dans les artéres par le
gonflage et dégonflage du brassard.

Classification selon ’'OMS
Ces valeurs ont été définies par I'Organisation Mondiale de la Santé (OMS).

syritnczlggue diani:g’[:gue Indicateélr/de tension
=180 =110 Forte hypertension rouge
160-179| 100 - 109 | Hypertension moyenne orange
140-159| 90-99 | Légeére hypertension jaune
130-139| 85-89 | Tension légérement élevée vert
120-129| 80-84 Tension normale vert
<120 <80 Tension optimale vert

Une pression sanguine trop basse est aussi dangereuse pour

A la santé qu’une pression trop élevée. Les vertiges peuvent
entrainer des situations dangereuses (par ex. dans les escaliers
ou en voiture) !

Influence et évaluation des mesures

o Effectuez plusieurs mesures de votre tension, mémorisez les résultats et
comparez-les ensuite. Ne tirez jamais de conclusions a partir d'un seul résul-
tat.

e Les valeurs de votre pression sanguine doivent toujours étre évaluées par un
médecin informé de vos antécédents médicaux. Si vous utilisez I'appareil
régulierement et enregistrez les valeurs pour votre médecin, il faut aussi de
temps en temps informer votre médecin de I'évolution.

e Lorsque vous mesurez votre tension, tenez compte que les valeurs quotidien-
nes dépendent de nombreux facteurs. Ainsi, la consommation de tabac,
d'alcool, la prise de médicaments et les activités physiques influencent les
valeurs de mesure de maniére différente.

¢ Si la valeur systolique ou diastolique mesurée semble anormale (trop forte ou
trop faible) malgré une manipulation correcte de l'appareil et que ceci se
reproduit plusieurs fois, veuillez informer votre médecin. Il en est de méme si
parfois un pouls irrégulier ou trop faible ne permet pas d'effectuer la mesure.

Mise en service

Insérer/changer les piles

Avant de pouvoir utiliser votre appareil, vous devez insérer les piles fournies. Le
cache du compartiment a piles @@ se trouve sur la face inférieure de 'appareil.
Ouvrez-le, retirez-le et insérez les 4 piles fournies (piles 1,5V de type AAALRO3).
Faites attention aux indications de polarité qui figurent dans le compartiment a
piles.

Refermez le compartiment a piles. Remplacez les piles lorsque le symbole de
changementdes piles = ) apparaitdans I'affichage © ousil'écranreste vide
lorsque vous allumez I'appareil.

Réglages : Format d'affichage, date, heure

Le reglage de I'heure et de la date sont nécessaires au bon fonctionnement de
I'appareil. Immédiatement aprés la mise en place des piles, I'appareil se trouve
en mode réglage pendant 1 minute avant de passer en mode veille. Vous
pouvez revenir a tout moment au mode réglage en appuyant et maintenant
simultanément la touche -(O @ et la touche M © pendant environ 2 secondes.
En mode réglage, l'option de réglage du format d'affichage de la montre (24 ou
12 heures) s'affiche en premier.

Utilisez la touche M @ pour régler la valeur désirée. Appuyez ensuite sur la
touche - (')0 pour entrer la date et I'heure. Réglez dans I'ordre I'année, le
mois, le jour, I'neure, puis la minute. Appuyez sur la touche M@ pour modifier
la valeur clignotante. Confirmez la valeur réglée a l'aide de la touche -(O@ et
passez au réglage suivant. Aprés avoir réglé les minutes et appuyé sur O @,
tous les réglages sont terminés et l'appareil repasse en mode veille. Si aucune
entrée n'est effectuée pendant environ 1 minute au cours le processus de
réglage, I'appareil passe automatiquement en mode veille. Lorsque la pile est
remplacée, les réglages sont perdus et doivent étre effectués a nouveau.

Réglage de la langue de sortie

Le tensiomeétre medisana BU 535 Voice posséde une fonction de sortie
vocale. Pour régler la langue, appuyez sur la touche M @ et maintenez-la
enfoncée. Par la suite s'affiche : « LO », « L1 » etc. — dont « 0 » représente le
mode sortie vocale désactivé et les autres chiffres une langue :

1 =Anglais 2 = Frangais 3 = Arabe

4 = Russe 5= Espagnol 6 = Grecque

Appuyez sur la touche M @ et maintenez-la jusqu'a ce que la langue souhaitée
s'affiche, puis relachez-la. Aprés avoir sélectionné la langue, appuyez de nouveau
surlatouche M@ et maintenez-la pour régler le volume désiré de la sortie vocale.

Mise en place du brassard

1.Avant I'utilisation, enfichez 'embout du flexible d’air dans I'orifice situé sur le
c6té gauche de 'appareil @ .

2.Glissez I'extremité libre de la manchette a travers I'étrier métallique de
maniére a ce que la bande velcro se trouve a I'extérieur et qu'une forme
cylindrique (illustration 1) se forme. Enfilez le brassard sur votre bras gauche.

3.Placez le tuyau d’air au milieu du bras dans le prolongement du majeur.
(illustration 2) (a). Le bord inférieur du brassard doit étre situé 2 a 3 cm
audessus du pli du coude (b). Serrez le brassard et fermez la bande velcro (c).

4.Procédez alamesure surle bras nu.

5.N'utilisez le bras droit que s'il est impossible de placer le brassard sur le bras
gauche. Les mesures doivent toujours étre effectuées surle méme bras.

6.Position de mesure correcte en position assise (illustration 3).

Mesure de la tension
Une fois que vous avez placé correctement le brassard, la mesure peut com-
mencer.

1. Allumez 'appareil en appuyant sur la touche START/STOP (')o - Tous les
signes s’affichental'écran.

2.Le tensiométre medisana BU 535 Voice permet d'attribuer les mesures
effectuées a deux mémoires différentes. Chaque mémoire dispose de 120
emplacements. Aprés avoir mis en marche |'appareil, appuyez sur la touche M@
pour choisir entre |'utilisateur 1 ou 2. Si aucun utilisateur n'est sélectionné
pendant environ 5 secondes, la mesure est attribuée a I'utilisateur actuellement
affiché.

3.Laderniere valeur mesurée pour l'utilisateur sélectionné est affichée (si aucune
valeur n'a été sauvegardée, « 0 » s'affiche). L'appareil commence maintenant a
vider complétement la manchette — le symbole pour la recherche de pression
nulle @ apparait.

4.Lamanchette se gonfle lentement de maniére automatique afin de
prendre votre tension. La pression croissante est affichée a I'écran. L’appareil
gonfle le brassard jusqu’a ce qu'il atteigne une pression suffisante pour effectuer
la mesure. Puis I'appareil laisse s’échapper lentement I'air qui se trouve dans la
manchette et procéde a la mesure. Dés que I'appareil détecte un signal, le
symbole du pouls commence a clignoter a I'écran. A chaque pulsation
cardiaque regue par I'appareil, un bip retentit.

5.Lorsque la mesure est finie le brassard est dégonflé. La pression systolique et
diastolique et la valeur du pouls apparaissent dans I'affichage . L'indicateur de la
tension @ apparait a coté des barres de couleur correspondantes
conformément a la classification de la tension selon 'OMS. Si I'appareil a
détecté un pouls irrégulier, vous voyez en outre clignoter I'affichage d’arythmie

)

AVERTISSEMENT
Ne prenez pas de mesures thérapeutiques sur la base de

mesures effectuées par vous-méme. Ne modifiez jamais les
doses de médicaments prescrites par votre médecin.

Les valeurs megurées sont automatiquement enregistrées dans la mémoire
6.sélectionnée ({;) ou éﬁ )- Il est possible d’enregistrer jusqu’a 120 valeurs

de mesure avec la date et I'heure dans chacune des mémoires.

Les résultats de la mesure restent affichés a I'écran. Si plus aucune touche
7.n’est actionnée, I'appareil s’éteint automatiquement au bout d’env. 2 minutes

ou il est possible de I'éteindre en appuyant sur la touche (')0.

Interrompre la mesure

S'il devait s’avérer nécessaire d’interrompre la mesure de la tension, quel qu’en
soit le motif (p. ex. malaise du patient), il est possible d’appuyer a tout moment sur
la touche START/STOP () @ . Immédiatement, I'appareil dégonfle le brassard
automatiquement.

Affichage des valeurs en mémoire

Cet appareil dispose de 2 mémoires disposant chacune de 120 emplacements en
mémoire. Les résultats sont automatiquement mémorisés dans la mémoire
sélectionnée. Lorsque l'appareil est allumé, appuyez sur la touche M pour activer
le mode rappel de mémoire. Une mémoire utilisateur ({ ou(,}) avec le nombre de
valeurs de mesure mémorisées est affichée. Vous pouvez modifier la mémoire a
l'aide de la touche(')o. Appuyez maintenant sur la touche M O ctles moyennes
des 3 derniéres mesures de cet utilisateur s'affichent sur I'écran (avec A3).
Chaque fois que vous appuyez de nouveau sur la touche M , la moyenne de
toutes les mesures mémorisées de I'utilisateur (AL), la moyenne de toutes les
mesures mémorisées des 7 derniers jours entre 5h et 9h (AM) et la moyenne de
toutes les mesures mémorisées des 7 derniers jours entre 18h et 20h (PM) sont
affichées. Si vous appuyez a nouveau sur la touche M @ |, la derniére mesure
mémorisée apparait. Une nouvelle pression sur la touche M (5) permet d'afficher
les mesures précédemment effectuées. Si aucune autre valeur mesurée n'est
mémorisée, « 0 » s'affiche a I'écran.Si aucune touche n'est actionnée pendant
environ 1 minute, I'appareil s'éteint automatiquement en mode rappel de mémoire.
En appuyant sur la touche @) , vous pouvez quitter le mode rappel de mémoire a
tout moment et éteindre I'appareil en méme temps. Lorsque 120 mesures ont été
stockées et si qu'une nouvelle valuer est stockée, la mesure la plus ancienne est
automatiquement supprimée.

Supprimer des valeurs mémerisées

Si vous voulez effacer les valeurs mémorisées d'un utilisateur, affichez d'abord
n'importe quelle valeur de I'utilisateur (voir « Affichage des valeurs enregistrées »),
puis appuyez sur la touche M @ et maintenez-la pendant environ 3 secondes.
« CL » et « 00 » s'affichent sur I'écran et les mesures sont effacées.

Erreurs et comment y remédier
Les messages suivants sur I'écran indiquent des problémes ou des erreurs :

Probléme Cause et solutions

Le résultat de la mesure se situe en dehors de la
plage mesurable. Répétez la mesure et contactez
votre médecin si nécessaire.

Hiou Lo

Résultats de La manchette n'est pas correctement appliquée ;
vous avez bougé ou parlé pendant la mesure ; la
posture est incorrecte ; arythmie cardiaque. Répétez

la mesure et contactez votre médecin si nécessaire.

mesure inhabituels

“ Remplacez toutes les piles.

Er0/Er1/Er2 Pression instable du systeme au début de la mesure
/ Erreur lors de la mesure de la pression systolique /
Erreur lors de la mesure de la pression diastolique —

Ne bougez pas pendant la mesure !

Er3/Er4 Le systeme de pression est bloqué ou la manchette
est trop serrée lors du gonflage / Le systéme de
pression fuit ou la manchette est trop large lors du
gonflage — Placez la manchette correctement !

Er5/Er6/Er7/ Pression de la manchette supérieure a 300 mmHg /

Er8/ErA Pression de la manchette pendant 160 secondes

supérieure a 15 mmHg / Erreur d'accés EEPROM / Erreur
lors du test de fonctionnement de I'appareil / Erreur du
capteur de pression — Répétez la mesure aprés 5 minutes
!

Aucune réaction apres
avoir appuyé sur une
touche ou aprés avoir
inséré les piles.

Retirez les piles, attendez 5 minutes et
réinsérez-les.

Si vous ne pouvez résoudre un probleme, contactez le fabricant. Ne démontez
pas vous-méme |'appareil.

Nettoyage et entretien

Retirez les piles avant de nettoyer I'appareil. Nettoyez I'appareil et le brassard
avec un chiffon doux humidifié avec une eau légérement savonneuse. N'utilisez
en aucun cas des détergents agressifs, de I'alcool, du naphte, des diluants ou
de I'essence, etc. Ne plongez pas 'appareil, ni une de ses parties, dans I'eau.
Veillez a ce qu’aucun liquide ne s’infiltre a I'intérieur de I'appareil. Ne réutilisez
pas l'appareil jusqu'a ce qu'il soit complétement sec. Ne pompez de l'air dans la
manchette que lorsqu'elle est placée autour du haut du bras.

N'exposez pas |'appareil a la lumiére directe du soleil, protégez-le de la saleté et
de I'humidité. N'exposez pas I'appareil a une chaleur ou a un froid extrémes.
Lorsque vous ne I'utilisez pas, conservez I'appareil dans son emballage d'origine.
Entreposez I'appareil dans un endroit propre et sec.

Contréle métrologique :

L'appareil est étalonné par le fabricant pour une période de deux ans. En cas
d'utilisation commerciale, le contréle métrologique doit étre effectué au moins tous
les deux ans. L'inspection est payante et peut étre effectuée par une autorité
compétente ou par des services de maintenance agréés — conformément a I'«
Ordonnance relative aux fabricants de dispositifs médicaux ». S'il est utilisé selon
les instructions, I'appareil travaille en toute sécurité pendant au moins 10 000
mesures ou trois ans. L'intégrité de la manchette est garantie méme aprées 1 000
cycles d'ouverture etde fermeture.

Elimination

Cet appareil ne doit pas étre placé avec les ordures ménagéres. Chaque
consommateur doit ramener les appareils électriques ou électroniques,
qu'ils contiennent des substances nocives ou non, a un point de collecte de
sa commune ou dans le commerce afin de permettre leur élimination écologique.
Retirez les piles avant de jeter I'appareil. Ne mettez pas les piles
usagées a la poubelle, placez-les avec les déchets spéciaux ou
déposez-les dans un point de collecte des piles usagées dans les
commerces spécialisés. Pour plus de renseignements sur I'élimination
des déchets, veuillez vous adresser aux services de votre commune ou
bien a votre revendeur.

Directives / Normes

Ce tensiométre est conforme aux normes européennes pour la mesure non
invasive de la tension. Il est certifié selon des directives européennes et doté du
sigle CE (sigle de conformité) « CE 0297 ».

Il répond aux exigences de la directive 93/42/CE du Conseil européen du 14 juin
1993 relative aux dispositifs médicaux. La conception et la fabrication ont été
réalisées dans le respect des normes européennes suivantes : EN 60601-1:2005
+A1:2012(E)/EN 60601-1 : 2006/A11: 2011, EN80601-2-30:2009+AMD1 :
2013/EN 80601-2-30:2010/A1 : 2015, EN 1060-1: 1995 + A2: 2009, EN 1060-3:
1997 + A2:2009.

Compatibilité électromagnétique: L'appareil correspond aux exigences de la
norme EN60601-1-2:2007/EN 60601-1-2:2007 /AC:2010 pour la compatibilite
électromagnétique. Les détails sur ces don-nées de mesure peuvent étre
détachés du mémento séparé.

Caractéristiques techniques

Nom et modéle - medisana Tensiométre BU 535 Voice
Systeme d'affichage - Affichage numeérique

Emplacements de mémoire + 2 x 120 pour données de mesure
Méthode de mesure * Oscillométrique

Alimentation électrique - 6V=4x1,5V piles AAALRO3

Plage de mesure pression
artérielle

Plage de mesure pouls
Tolérance maximale pression

* 40 -260 mmHg
* 40 — 180 battements/min

statique * + 3 mmHg
Tolérance maximale pouls © +5 % de la valeur
Gonflage * Automatique avec pompe

Décompression
Arrét automatique
Conditions d'utilisation

* Automatique

* Au bout de 60 sec environ

* +10 °C a +40 °C, humidité relative de I'air
max. 85 %, pression atmosphérique 80 kPa a
105 kPa

+ -20 °C a +50 °C, humidité relative de l'air
max. 85 %, pression atmosphérique 80 kPa a
105 kPa

Dimensions (unité de I'appareil): environ 150 x 95 x 41 mm

Brassard * 22 - 36 cm pour adultes

Poids (unité de I'appareil) * environ 235 g sans les piles

Numéro d’article © 51179

Numéro EAN * 4015588 511790

Accessoires spéciaux * -Brassard M 22 — 36 cm
pour adultes avec tour de bras moyen
réf. 51135/ EAN 40 15588 51135 6

- Brassard L 30 — 42 cm
pour adultes aux bras trés forts,
réf. 51126 / EAN 40 15588 51126 4

Dans le cadre du travail continu d’amélioration des produits, nous
nous réservons le droit de procéder a des modifications techniques
et de design.

La derniere version de ce mode d'emploi est disponible sur le site
www.medisana.com

Conditions de stockage

Garantie/conditions de réparation

En cas de garantie, veuillez vous adresser a votre revendeur spécialisé ou
contacter directement votre service aprés-vente. Si vous devez renvoyer
I'appareil, veuillez indiquer le défaut et joindre une copie du bon d’achat.
Les conditions de garantie suivantes s’appliquent :

1. Une garantie de 3 ans est accordée sur les produits medisana a partir de la
date de vente. La date de vente doit étre prouvée par le bon d’achat ou la
facture en cas de garantie.

2. Les défauts provoqués par des vices de matériau ou de fabrication sont
réparés gratuitement durant la période de garantie.

3. Une prestation de garantie ne prolonge pas la durée de garantie, ni pour
I'appareil, ni pour les piéces remplacées.

4. Sont exclus de la garantie :

a. tous les dommages résultant d’un traitement non conforme, p. ex. du fait
du non respect du mode d’emploi.

b. les dommages résultant de réparations ou d’interventions de la part de
I'acheteur ou de tiers non autorisés.

c. les dommages de transport survenus sur le trajet du fabricant au consomma-
teur ou lors du renvoi au service aprés-vente.

d. les piéces disponibles en accessoires et soumises a une usure normale,
comme le brassard, les piles, etc.

5. Une responsabilité pour des dommages consécutifs, immédiats ou non,
causés par I'appareil, est exclue, méme lorsque le dommage sur I'appareil est
reconnu comme un cas de garantie.

medisana GmbH, Jagenbergstr. 19, 41468 NEUSS,
Allemagne
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ToHOMeTp ANA namepeHus

MHCTPYKUMSA MO NPUMEHEHUIO
BHumaTenbHO o3HakoMuTbcS!

- - - S

4 x1,5B, 6arapevikn AAA LR0O3

O6beM nocmasku
Brauane npoeepbTe KOMMIEKTHOCTb annapara.

B o6bem noctaBku BXOAST:

* 1 medisana ToHOMeTp Ans U3MepeHus
kpoBsiHoro aasneHusa BU 535 Voice

* 4 6atapeiiku (Tuna AAA, LR03) 1,5 B

* 1 MaHxeTa ¢ Tpy6koMn

* 1 yexon

* 1 MIHCTPYKLMSA NO UCMONb30BaHMIO

Ecnu npn pacnakoske Bbl o6HapyxuBaete
NOBPEXOEHNS, NOMyYeHHbIE NPY TPAHCTIOPTUPOBKE,
HesaMeanNUTeNbHO CBXUTECH C TOProBOW
opraHusaumen.

MosicHeHue cumBonoB

BAXHO

CobnitogaiiTe MHCTPYKLMIO MO
npyvMeHeHuto!

HecobniogeHre MHCTPYKLMK MOXeT
NpUBOANTL K TAXKEMbIM TpaBmMam nnm
noBpexaeHuto npndopa.

NPEAYNPEXOEHUE

Bo n3bexaHne BO3MOXHbIX TPaBM
nonb3oBaTtens HeobxoaMMo CTPOro
cobntofaTtb 3Tu ykasaHus.

BHUMAHUE

Bo n3bexaHne BO3MOXHbIX
noBpexaeHuii npubopa HeobxoanMo
cTporo cobnoaaTe 3TU yKasaHus.

> B

YKA3AHUE

OTn ykaszaHus cogepxaT nonesHyto
AOMNONHNTENbHYI0 MHOPMaLMIO O
MOHTa)e unu pabore.

jmie

Knaccudukauus annaparta:
R Tun BF Clasificarea

Howmep LOT

“ MpownssoguTens
&I [aTta narotosneHus
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KpoBAHOIoO AaBrieHusA

Annapart u XK-unaukatop
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Wcnonb3oBaHue No Ha3Ha4YeHUto
OTOT NOMHOCTBLIO aBTOMAaTUYECKUIA ANEKTPOHHbIN
npubop M3mMepeHns KPOBAHOTO AaBEHUS
npeaHasHa4vyeH anda nsMepeHusa KpoBaHOro
[AaBreHusi B JOMaLLHMX ycrnoBusx. Peyb nget o
HEVHBA3VBHOW CUCTEME N3MEPEHUSI KPOBSIHOTO
OasneHna ana nsmepeHus anactornmyeckoro u
CUCTOJINYECKOro KpOBAHOIO gaBneHnd u nynbca y
B3POCIbIX C MPYMEHEHVNEM OCLIUIIIIOMETPUYECKON
TEXHUKU, C MOMOLLbIO MaHXXeTbl, HaKNagbliBaeMon
Ha nrneyo.
Pa3mep marxeTbl orpaHuyeH ot 22 o 42 cm

lMpoTuBOonoka3aHusa

¢ [1pnbop He NpuroaeH Ans N3mepeHus
apTepuanbHOro AaBneHns y Aeten. B oTHowweHUn
MCMNONb30BaHWs y AeTei cTapLuero Bo3pacra
NMPOKOHCYNETUPYNTECH C BPAYOM.

® [laHHbIN Npubop ANs N3MepeHUs KPOBSIHOTO
[OaBMneHns He NOAXOAWT ANsi NOAEN C CUIbHOM
apuTMmnen.

O6LMe NPUYNHBI OLUIMBOUYHBIX U3MEepPeHUn

¢ [epen n3mepeHnem otgoxHute 5-10 MUHYT 1
He elUbTe, He NeWiTe ankoronbHbIe HAaNUTKK, He
KypuTe, He BbINOMHANTE N3N4ecKne Harpysku,

He 3aHMMawviTeCcb CNoOpTOM W He NpumanTe Ayl
Unv BaHHy. Bce aTn dakTopbl MOryT nosBnusAThL
Ha pesynbTaT UsMepeHust.

¢ Bcerpga BbInonHanTe M3MepeHne Ha OJHOM U TOM
Xe 3anscTbe (0ObIYHO NeBoNn).

© BhinonHste naMepeHve aptepuanbHOro AaBneHns
perynsipHo, eXXeAHEKBHO B OHO 1 TO e BpPems, T. K.
apTepuanbHOro AaBneHne MEHSETCH B TEYEHNEe AHS.

o JTilo6Gble NONbITKM NauueHTa NoAnepeTb CBOK PYKy
MOTYT MOBbICUTL apTepuanbHOe AaBreHuve.

e Ob6ecneysTe yaobHoe 1 paccnabneHHoe nonoxeHue
1 He HanpsiranTe BO BPEMS U3MEPEHUS MblLLLbI
PYKM, Ha KOTOPOW BbINOmnHsAeTcs namepenue. MNpu
HeobXxoAMMOCTH, UCMOMb3YNTE NOQYLLKY-0Mopy.

® Ecnu 3ansicTbe pacrnornaraeTcsl HUxe Unu Bbllle
ceppaua, To 3TO BeAeT K OLMBOYHOMY N3MepeHuUIo.

e CBobOOAHO cuasiLLas unm oTkpbiTasi MaHxeTa Beaer
K HEBEPHbIM U3MEPEHNSAM.

e BcneacTeue YacTbiX NMOBTOPHbIX M3MEPEHUI KPOBb
3acTamnBaeTcs B pyKe, YTO MOXKET NPUBOAUTB K
HeBepHOMY peaynbraty. Cneaytowme apyr 3a Apyrom
n3MepeHns apTepuanbHOro AaBneHus cnegyet
BbINOMHATL € 1,5-MUHYTHOWM Nay30 Unu nocrne Toro,
Kak pyka yaepxuBanacb NogHSATOM BBEPX Tak, YTOObI
YCTPaHWTb 3acTanBaHue KpoBMU.

C€0297

RU Yka3aHusa no 6e3onacHoOCTU

MNpexae, YeM HayaTb Nonb3oBaHue Npubopom,
BHUMaTENbHO NPOYTUTE MHCTPYKLMIO MO NPUMEHEHUIO,
B OCOGEHHOCTM YKa3aHusi No TexHuke 6e3onacHocTw,
M COXpaHANTE MHCTPYKUUIO MO NpUMeHeHU Ans
panbHenwero ucnonb3oBaHusa. Ecnu Bbl nepepaete
annapart gpyrum nuuam, nepegaBante BMecTe C HUM U
3TY UHCTPYKLMIO MO NPUMEHEHMIO.

. Mpnbop npegHasHayeH TOMbKO ANS NPUBATHOTO MCMoOnb3oBaHWA. Ecnn y
Bac nmeloTcs onaceHWA B OTHOWEHUW 3[0POBbLA, TO nMepepj
ucnonb3oBaHnem obpaTuTech Kk Bpady.

. Mcnonb3yitTe npubop TOMbKO MO €ro Ha3HayeHul, ykazaHHOMY B
WHCTPYKUMW MO NpUMEHeHMI0. pu 1CNonb3oBaHUM He MO HasHa4YeHuio
TepsieT CBOO CUMY rapaHTUS.

. Ecnn Bbl cTpagaete 3aboneBaHusiMu, Hanpumep, obnutepupyolmm
3HOapTEPUUTOM, TO Mepeq WCMofb3oBaHMEM annapata NPOKOHCYMbTU-
pyMTECH K BPa4yoM.

. Mpubop 3anpelyaeTcs MCNONbL30BaTh AN KOHTPONS YacTOThl KapANOCTU-
MynsTopa.

. Kak B cny4ae co BCeEMM OCLMIINIOMETPUYECKMMI NpubopaMn nsmepeHust

KPOBSIHOTO [OaBreHusi, onpeieneHHble MeguLMHCKUE YCNOBUSA MOTyT
NPUBECTUN K HETOYHOCTU pe3ynbTaToB namepeHus. K Hum, cpeam npoyero,
oTHocsITCs: HapylueHusi cepgedHoro putma, cnaboe KpoBsiHOE aBrneHue,
HapyLUEHNsl MECTHOTO KpOBOOOpALLEHUs], LLIOKOBbIE COCTOSIHWS, AuabeT,
6epemMeHHOCTb, npeaknamncus 1 T.4. [oaTomy nepep ucnonb3oBaHWEM
nprubopa NPOKOHCYNLTUPYMUTECH Y CBOErO BpaYa.

. OT1OT NpmMbop He NoAXoauT ANs MEAVUMHCKOW AMAarHOCTUKN. 3HaYeHus
M3MEpPEHWI CryXXaT UCKIIOYUTENBHO B Ka4ecTBe CrpaBOYHOM
MHopMaumm. Ytobbl y3HaTb 0 Heobxoammom anst Bac nevexHun un
MegukameHTax, obpalyaiTech kK CBOEMY Bpady.

. OnpegeneHne apuTMUM He MOXET 3aMeHUTb NPOeCCUOHanbHoe
obcneno- BaHne cepaua. [Mpu HeobxoaMMocCTH, BbISICHUTE Yy Bpaya, Kakue
MeauKaMeHTbl U npoueaypbl Bam HyXHbI.

. HapylieHus ceppeyHoro putMa Unu aputMust SIBRSIIOTCS MPUYUHON
HepaBHOMEPHOro nynbca. ATO MOXET BbI3blBaTb 3aTPyOHEHUsSI Npwu
onpefeneHny NpaBUiIbHOTO 3HaYeHUs U3MEPEHHOW BEMWYUHBI NpU
M3MEPEHMU C MOMOLLBI OCUUMNOMETPUYECKOTO Npubopa U3MepeHust
KPOBSIHOTO AaBrieHus. [aHHbIi npubop OCHALLEH 3reKTPOHUKOM, kKoTopast
No3BOJNISIET pacno3HaBaTb BO3HUKLUYID apuTMUIO M MOKa3biBaeT ee C
NoMoLLbIo cuMBosioB ) Ha aucnnee. B aTom criyyae oGpaTnTecs k CBOeMy

nevaiiemy spadvy.

. nO)KaﬂyIZCTa, I'IOCOBeTyVITer CO CBOMM Bpa4oM O BO3MOXHbIX
nHonemayanbHbIX pUCKax OT HAaNOXeHNA MaHXeTbl TOHOMETpa.

. Ecnn Bo BpeMa nsmepeHna BO3HUKNU HEMPUATHbIE OLLYyLLEeHNs, Hanpuvep,

6onn B 06racTy npeanneybs U apyrue xanobbl, NpuMuTe crieayolme
mepbl: HaxkmuTe Ha kHorky() @), 4Tobbl HeMeaeHHO BbINYCTUTL BO3AYX M3
MaHXeTbl. PaccTerHute MaHXeTy U CHUMUTE ee C NPeansieybs.

. YacTble U3MEpPEHUs KPOBSHOTO [aBMneHnst MOryT MPUBECTU K HeXenaTernbHbIM
NoBOYHLIM 3dhdpekTam, Hanpumep, K YLLIEMIEHUIO HEPBOB WM MOSIBIEHWIO
TpoMGOB.

. MN3mepeHwsi KpOBSIHOTO AaBMEeHUst — 0COBEHHO NPY YacTOM MOBTOPEHUN —

MOryT OCTaBNATbL BPEMEHHbIE Clie[ibl Ha KOXe. B oTtgenbHbIx crny4vasx atm
cneabl OCTalTCHA BUAHbI B TEYEHNE HECKOIbKUX AHEN. ﬂpvl HeobxogumocTun
I'IpOKOHCyJ'IbTI/IpyVITer C Bpavyom And nony4vyeHua netanbHomn VIHd)OpMaLl,VIVI.

. [JaHHbli npubop He NpeaHa3HayeH Ans UCMOoNb30BaHWS NMLaMu ¢
OrpaHUYEHHbIMM (OU3NYECKMMM, CEHCOPHBIMMW UM YMCTBEHHbLIMU
CNOCOBGHOCTAMM UMW C HEAOCTATKOM OMblTa W/MNW 3HaHWN, 3a
UCKIMIOYEHMEM CryyaeB, Korda OHU HaXOASTCS Nof NOCTOSHHbBIM
MPVUCMOTPOM OTBETCTBEHHbIX 32 HUX MWL, MW MOMYYUNM OT HUX YKa3aHus,
no Nonb30BaHU0 NpuGopom.

. [aHHbIi nprubop ANns n3aMepeHns KpOBSHOTO AaBMneHust npegHasHayeH
Ans B3pocnbix. Hegonyctumo mcnonb3oBaHue npubopa ans naMepeHus
[aBneHust y MnafeHLeB v AeTeil.

. 3anpeluaeTcst ncnonb3oBaHWe annartarta AetbMu. MeauumHckue npnbopsl
- He urpyLukm!

. MpornatbiBaHWe MeKWX AeTanew, HanpuMep, yrnakoBOYHOro Martepuana,
BaTapeliku, KpbILLKV OTceka Anst 6atapeek 1 T. M., MOXeT NPUBOAUTL K
yayLbio.

. Mepen ncnonb3oBaHvem npubopa nonb3oBaTens 06s13aH yoeamTbes B
TOM, 4YTO Npnbop paboTaeT HageXHO U Hagnexawmnm obpasom.

. Mprbop AomkeH NCNoNb30BaTLCS TOMBKO B YKa3aHHbIX B « TEXHUYECKUNX

[AaHHbIX» YCIOBUSIX OKPYXKaloLLeln cpefbl, Tak Kak B NPOTUBHOM Cryyae
VHOVIKaUWs pe3ynbTaToB U3MepeHUsi MOXET OKa3aTbCst HETOYHOW.

. He ucnonbaynte npubop B ABMXKYLLEMCH aBTOMOOUIeE.

. Mpnbop 3anpeLyaeTcs NCNOMNbL30BaTh B MOMELLEHUSX C UHTEHCUBHbBIM
n3nyyeHmem nnu BGnNnsn NpubopoB C MHTEHCUMBHBLIM U3MyYeHUEM,
anpvmep, pagvonepeaaTtymkoB, MOBUNbHbLIX TeNedOHOB Unn
MWKPOBOTHOBbIX NeYeit. To MOXET NPUBOAUTL K HapyLUeHWsIM paboTbl
UNN HenpaeBuIbHBLIM pe3ynsTataM U3MepeHui.

. He ncnonbayite npnbop B6IM3N roptounx rasos (Hanpumep,
razoobpasHbix aHeCTETVKOB, KMCMOPOAA Ui BOLOPOAA) UM FOPHYNX
XWOKOCTeN Hanpumep, cnupTa).

. Mepen npumeHeHnem npnbopa obpaTuTech K CBOEMY Bpady, €CIu:

- MaHXeTy NpVUXoANTCA HaknagblBaTb Ha NOBPEXAEHHbIE NN 0BOXOKEHHbIE MecTa

- MaHXeTy NPUXOANTCA HaknafblBaTb HA KOHEYHOCTH C MNOAKMIOYEHHbIM

KaTeTepoMm MM LWYHTOM

- MaHXeTy NPUXOAMTCS HaknafblBaTb CO CTOPOHbI MACTIKTOMUM

- N3MepeHVe KPOBAHOIO AaBneHns JOMMKHO NPOBOANTLCS OAHOBPEMEHHO C

APYrMMU N3MEPEHVSIMU Ha TOM e y4yacTke Tena

- HEO6X0AMMO KOHTPONMpPOBaThb KPOBOOOpaLLeHUE NOMNb3oBaTeNs

. He ucnonb3ayite Kakyto-nmbo gpyryto MaHXeTy MOMUMO npunaraemom B
KOMMMEKTE U HE UCMOSb3YNTE MaHXeTy OAHOBPEMEHHO AMs HECKOMbKUX
nogewn, 4Tobbl n3dexaTs NHPULMPOBAHUS.

. He HaknagbiBaiiTe MaHxXeTy Ha kakve-nmbo apyrue 4acTtu Tena, kpome
neBoro npeanneYybs.

. Henb3sa HaknagbiBaTb MaHXeTy NMOBEPX OAEXAbl. ATO MOXET NPUBECTU K
HETOYHbIM pesynbTaTam U3MepeHui unm k Tpasme!

. He cknagbiBaiite 1 He nepenamblBaiTe MaHXeTy U He TAHWUTE ee Yepes
OCTpble KPOMKW.

. He BbINONHANTE HUKaKMX U3MEHEHUIA B Npubope.

. He pasbupaiite npnéop.

. M3berainTe BbICOKMX TeMNepaTyp 1 NonagaHns NPAMbIX COMHEYHbIX
ny4yen.

. MpenoxpaHsnte npubop oT nonagaHus Bnarn. Ecnu, Tem He MeHee, B

npvbop nonagaeT KWUOKOCTb, HEOOXOAMMO He3amednuUTENbHO BbIHYTb
GaTapeiikn 1 BO3AEpXaTbCH OT AanbHeWLllero Mcnonb3oBaHusi. B aTom
crnyvae o6paTuTeCh B TOProBYHO OPraHn3aLmio UK NPOnHAOPMUPYIATE Hac.

. B cnyyae HeucnpaBHOCTEN He PeMOHTUPYWTE NPUBOP CaMOCTOATENbHO.
[HoBepsiTe NnpoBegeHNe peMOHTa TOMbKO aBTOPU3MPOBAHHBIM CEPBUCHBIM
LeHTpaMm.

. Ecnv npubop xpaHuncs npu HA3KKX TemMnepartypax, nepes npyMeHeHeM ero
Heob6XxoAMMO BblAepxaTb onpeAeneHHoe Bpems Mpu KOMHaTHOW
Temneparype.

. Hwu B koem cnyyae He ncnonb3yiiTe ANs o4ncTkn npubopa pacteopuTensb,
CNUpT Uy 6eH3NH.

. lMpenoxpaHante npubop OT CUNbHbLIX YOapoB W He AonyckawTte ero
nageHus.

. He BcTaBnsnTe NOCTOPOHHME NPeAMEThI B OTBEPCTUS NpMbopa U He Haxu-

. MaiTe Ha KHOMKU C NPUMEHEHUEM CUIbl UMW OCTPbIX NPEAMETOB, TaK Kak

3TUM MOXHO NOBPEANTL NpUBoP.

YKA3AHUA NO OBPALLEHUIO C BATAPEUKAMU

e barapeiiku He pa3bupatb!

e 3ameHuTe GaTapenku, ecnv Ha AMCnnee NosBnsieTcs cMMBON 6atapemnku.

e Pa3spsikeHHble baTapeliku He3ameanuTenbHO BbiHYTh U3 OTCceka Anst 6aTa-
peek, T. K. OHU MOTYT BbITEYb 1 NOBPeAUTL Npudop!

e [loBbllEHHAsA ONACHOCTb BbITEKAHUS aneKkTponuTa - u3berarte nonagaHus

Ha KOXY, CNnU3nCTble obonoyku 1 B rmasa! B Cny4dae nonagaHua anekTponuta

PasmecTtute TpybKy MO LEHTPY Pyku B NpodoOSKeHWe cpeaHero nanbua
(puc. 2) (a). MNpy 3TOM HWXHWIA Kpai MaHXeTbl AOMKEH ObiTb Ha 2 - 3 cM
BblLLE NOKTeBOro crnba (b). 3aTaHUTe MaHXeTy 1 3aKponTe NPSKKY (C).
M3mepeHne npoBoaWTE Ha rornow pyke.

Tonbko B TOM criyyae, eCnu MaHXeTy Henb3s HafeTb Ha IeBYl PYKY,
HageBalTe ee Ha NpaBylo PyKy. ViamepeHus cniegyeT Bcerga NpoBOAUTHL Ha
OOHOW 1 TOW Xe pyKe.

cpa3y MPOMOiiTe NOCTPaAaBLLME YUYaCTKN JOCTATO4HBIM KonnyecTBoM umncToin 6. paBuibHOE nonoxexue Ans usmepeHunsi cuas (puc. 3).

BOAbl N He3aMeanuTenbHO obpaTuTech K Bpayy!
e Ecnu 6arapeiika cnyyanHo 6bina npornoveHa, HeMeaneHHo obpaTuTech K
Bpauy!
* Bcerga 3ameHsinTe Bce 6atapeikn 0ogHOBPEMEHHO!
Vcnonb3yiiTe Tonbko 6atapeiiky ogHoro Tuna, He KOMOUHUPYITe BaTapeiikn
pasnunYHbIX TUMOB WU UCMONb30BaHHble BaTapelku ¢ HoBbIMU!
[MpaBunbHO BCTaBnAWTe 6GaTapenku, yumTbiBaTe NONSPHOCTB!
He ponyckatb nonagaHusa 6atapeek B pyku getein!
He 3apsixatb 6aTapeiikn 3aHoBo! CyLecTByeT onacHOCTb B3pbiBal
He 3akopaunBaTtb! CyLiecTByeT onacHOCTb B3pbiea!
He 6pocatb B oroHb! CylecTByeT onacHOCTb B3pbisal

B MarasuHax!

Annapart u XXK-ungukartop

@Marxeta ¢ BosaywHbIM WwiaHrom @ ViHankaTop apTepuanbHOro AasneHus
(3eNEHbINA - XKENTbI - OpaHXEBbIN - KpacHbIil) @>KK-uHaukatop

O -KHonka (START/STOP) @ Kronka M (OTKpbITb NamsiTh)

@ Otcek ans 6atapeek (Ha HWKHeN cTopoHe)@He3no Ans BO3AYLUHONO LWaHra

O Vavkauns spemenn @ ViHavkauma aatsl ) MHAMKALMS CUCTONMYECKOTO
paenenmna @ Vinovkaums anactonnyeckoro aasnerma B VHokaLyA YacToTbI myrkca

@® 3nauok nynsca @ Crmeon novcka Hynesoro aaenerus B Homep sueiim namsm

@ Nukrorpamma namstv @) Vaykatop kpossiHoro aaeneris B Mykrorpamvia saveHb!
Garapeex (B Sueiika namsitv nons3osatens @) ViHoyKaLms aputMim (HapyLueHve
cepaeHHoro putma)

Kak npoucxogut namepeHue?

medisana BU 535 Voice npeactaBnsieT coboil TOHOMETp ANS M3MepeHUst
KPOBSIHOTO AaBreHusi B obnactu nnevyeson aptepuun. MiamepeHune npomssogmTcs
MUKPOMPOLIECCOPOM, KOTOPbIA C MOMOLLbIO AaTyvka AaBMneHus aHanusupyet
BMOpaLuK, BO3HMKAIOLLME Ha apTepun Npy HakaunBaHUM U BbiMycke BO3Ayxa n3

He BbikuabIBaiTe Ucnonb3oBaHHble GaTtapeiiku B GbITOBOM Mycop, a TOMbKO B
crieumarnbHble OTXOAb! UNK B KOHTeHepbI Ans cGopa Gatapeek, MMeroLLmnecst

MaHXeTbl.

Knaccudumkaumsa kpoBsiHoro gaBneHus cornacHo BO3

3Ty 3Ha4eHus Bbinu onpefeneHbl BceMypHoii opraHnsaumeit 3apaBooxpaHeHus

(BO3) 6e3 yueTa Bo3pacTa.

cmc’;t')\;lll:l'l-lgeckoe Ama&;jﬂgecme v apr Horo
>180 >110 CUnbHasA apTepuanbHas runepToHns KpaCHblﬁ

160 - 179 | 100 - 109 |cpeAnHsn apTepuanbHas rMNepToHUs opaHXeBbIN

140 - 159 90 - 99 | nerkas apTepuanbHas runepToHus XenTbln

130 - 139 85 - 89 |cnerkanoBbiLLEeHHOE KPOBsIHOE AABIeHMe 3erneHbIn

120 - 129 80 -84 HopmanksHoe kpoBsiHoe fAaBneHne 3eneHbIn
<120 <80 onTuManbHoe KpoBsiHOe AaBneHne 3eneHbIn

NPEQYNPEXAEHUE!

MoHWxXeHHOE KPOBSIHOE AaBreHNe TaKkkKe BPeAHO ANs 300POBbS,
KakK 1 noBbliwWweHHoe! MpUcTynbI ronoBoKPYKeHUs1 MoOryT
NPMBOAUTL K OMACHBLIM CUTYaUuUsAM (Hanp., Ha NecTHULAX Unu B
YyNU4HOM ABMXEHUM)!

Y10 BNuAeT Ha pe3ynbraTbl U3AMEepeHus

M3amepbTe apTepranbHoe AaBneHne HECKONbKO pas, CoXpaHuTe pesynsraThbl U
3aTem cpaBHUTE UX. He genaite BbIBOOOB Ha OCHOBE OQHOrO pesynbsraTa.
[MonyyeHHble 3Ha4YeHUs1 apTepmnanbHOro AaBneHusl AOMMKHbI aHaNM3nMpoBaTbCS
BpayoM, 3HAKOMbIM C ucTopuen Bawwux 6GonesHei. Ecnu Bbl perynspHo
nonb3yetecb NpuOOPOM U 3anucbiBaeTe 3HaYeHUs, criefyeT Nnepuoguyecku
MH(OpPMUPOBaTb Bpaya O pesynbraTtax U3MepeHui.

Ecnu cuctonunyeckoe wunu puacTtonuyeckoe paBreHue kaxetcss Bam
HEOObIYHBbIM (CINULLKOM BbLICOKMM WM HU3KMM) HECMOTPS Ha MpaBuUIlbHOE
obpalleHne ¢ NpMbopoM 1 MHOFOKpaTHbIE U3MEPEHUS, NMPOKOHCYNLTUPYNTECH
C BpayoM. OTO OTHOCUTCS U K TEM PEOKMM CryvasiM, KOrga HeperynsipHbli

VI KpanHe cnabblvi NyNbC He NO3BONSET NPOBECTUN U3MEPEHUS.

BBopg B gencreue

YctaHoBka/3ameHa 6aTapeek

Mpexae, yem Bbl cMoXeTe Nnonb3oBaTbCs annapaTom, HE06X0AMMO YCTaHOBUTL
Bxoaswue B obbem nocTaBku GaTapeiiku. Ha HwxHell cTopoHe annapata
HaxoguTca Kpbllika oTceka ansa 6Gatapeek @. OTkponTte ee u ycraHoBuTe 4
Bxogsme B o6bem noctaBku G6atapevikn 1,5 B, Tuna AAA LRO3. Cnegute 3a
NpaBUIbHOCTLIO PacrofIOXEHUs MOMCOB (yKa3aHo B oTceke AnsA baTtapeek).
3akponTe oTcek ans Gatapeek. 3ameHuTe GaTapenku, ecnu Ha aucnnee
NosiBNAETCS NUKTOrpaMma sameHbl 6atapeek T unm ecnu Ha gncnnee HUYero
He MoSABNAETCS NoCre BKIYeHWs annapara.

HacTtpowku: ®opmaTt nHankaumm, aaTa, Bpemsi

[na Hagnexallen paboTbl Nnpubopa HEOBXOANMO BbINOSMHUTEL HACTPOWKY
BpeMeHu u gatbl. Cpa3sy xe nocne yctaHoBku 6atapei npubop 6yaer
HaxoaMTbCH B PEXMME HAacTPOMKM B TedeHne 1 MUHyTbl, 4ToObl NOTOM NepenTu
B PeXUM OXugaHus. Bel MoxeTe B Mto60O MOMEHT NEPENTH B PeXnm
HACTPOWKM, HaXaB 1 yaepxuBasi OAHOBPeMEeHHO kHorky «()»@w kHorky M@ B
TeyeHve 2 cekyHA. B pexume HacTpolikv BHa4ane nosiBUTCA BO3MOXXHOCTb
yCTaHOBKM chopmaTa uHankaumm 4acos (24 unu 12 yacos).

C nomouibto kHorku M @ Bbl MOXeTe ycTaHOBUTH Xenaemoe 3HadeHre. 3atem
HaxxmuTe Ha kHorky «(H» @), 4ToBbl NepeiTi B HACTPOIKY AaTbl U BPEMEHM.
Mo oyepenu ycraHoBWTE rof, Mecsl, AeHb, Yachl Y MUHYTbI. VI3MeHUTb
MUraroLLee 3Ha4eHne Bbl MOXeTe, Haxumas Ha kHorky M@ . C nomotubio
kHonkmn «(» @ noaTeepaMTe yCTaHOBNEHHOE 3HaYeHMe, Noche Yero nepeiinete
K crieaytoLLeil HacTpoiike. Mocne HacTpoiikn MuHYT 1 HaxaTus Ha(h @

OyayT NPVHSTLI BCE HACTPOWKN M MPUOOpP CHOBa NEpPENAET B PEXUM OXUAAHUS.
Ecnu Bo Bpems npoLiecca HacTpoWK/ B Te4eHne NpubnuanTensHo 1 MUHYTbI He
6yneT NpoM3BOAUTLCS HUKAKUX HAacTpoeK, Npubop aBToMaTUYeCckn nepenaeT B
pexum oxuaanus. Npu 3ameHe H6aTtapen HaCTPOWKKM OyayT yTepsiHbI 1
notpebyeTca HoBasi HAacTpPOViKa.

HacTtpoiika BbIXogHOro 03By4MBaHusA

Mpnbop ana nsmepenust kpoesaHoro gaeneHns medisana BU 535 Voice
pacnonaraeT yHKLWEl ronocoBOro 03By4vBaHus.

YT06bl HACTPOUTL A3bIK, HAXMUTE U yaepxuBaiiTe kHonky M@ B akTusHoM
pexume nHavkauum Bpemenu. MNosisutes, Hanpumep, ,L0", ,L1" v np. — npu
3TOM ,,0" 03HAYaET OTKIOYEHHbIV TONIOCOBON PeXnM, a apyrue Lumdpbl
OTBEYaloT COOTBETCTBYIOLLMIA A3bIK O3BYUYMBAHNS:

1 = HEMEUKUI 2 = aHIMUIACKMIA 3 = ronnanackumn

4 = ppaHUy3cKkuii 5 = nTanbsHCKMUA 6 = TypeLKuii

Ynepxusaiite kHonky M@ mo Tex nop, noka He GyaeT ycTaHOBMEH
HeoBXxoaMMbIi A3bIK, @ 3aTeM OTNyCTUTE KHOMKY. [Mocne BbiGopa s3bika
NOBTOPHBLIM HaXaTueM 1 yaepxaHnem kHonku M@ Bbl MoxeTe HacTpouTh
Heo6X0aMMYI0 FPOMKOCTb FOfI0OCOBOIO 03BYYMBAHUS.

HapeBaHne maHxeTbl

1. I'Iepej:l ncnonb3oBaHemM BCTaBbT€ HAKOHEYHWK BO3QYLUHOIO LWaHra B

0TBEPCTUE Ha NeBom cTopoHe npubopa @ .

2. MpopaeHbTE OTKPbITYHO CTOPOHY MaHXETbl Yepe3 MeTanMyeckyto ckoby

Tak, YTOObI NPsHKKA HAXOAMACH C HAPYXXHON CTOPOHBI 1 CO3AaBarnach
umnuHapudeckas dopma (puc. 1). HageHsTe MaHXeTy Ha nesoe
npeanneybe.

N3mMepeHne KPOBAHOIO AaBrieHUs

Mocne TOro, Kak AOMKHbLIM OOpPa3oM HanoXeHa MaHXeTa, MOXHO HavaTb

n3mepeHue.

1. Mpu naxatn konkn (O @), v Ha avcnnee NOSIBASIOTCS BCE CUMBOTAI.

2. Mpubop nsmepeHus kpoesHoro faeneHns medisana BU 535 Voice nossonser
COXpaHsTb NOMyYeHHble B pesynbTaTe N3MepeHus 3HaveHns B AByX pasaenax
namaTu. B kaxagon namatn nmeetcs no 120 sueek. [MNocne BkntoYeHus npubopa
HaxmuTe kHornky M @), uTo6bl BbIGpaTh nonb3osatens 1 unu 2. Ecnu B TedeHne
5 cekyHA nonb3oBatenb He OyaeT BbIOpaH, TO n3MepeHHoe 3HadeHve Byaet
COXpaHeHo A4S TeKyLLero nonb3osaTens.

3.byaeT nokasaHo nocrnegHee WU3MepeHHOe 3HayeHue ANns BblGpPaHHOro
nonb3oBaTtens (ecnm HeT HX OOQHOrO COXPaHEHHOro 3Ha4YeHus, NosiBUTCS «0»).
Tenepb NpubOp Ha4YHET NOMHOCTbLIO OTKAYMBATL BO3AYX M3 MaHXKETbl — MOSBUTCS
CVMBONN Nomcka Hynesoro ) AaBneHns.

. Mpunbop rotos k namepeHuto. OH aBTOMATUHECKMN HAKa4YMBAET MAHXETY, YTOObI
M3MepuTb KpoBsiHOe AaBneHue. Ha gucnnee otobpaxaeTcs pacTyliee
Aasnexve. AnnapaT HakauMBaeT MaHXeTy OO Tex nop, noka He Oyaer
OOCTUTHYTO AaBrieHue, AocTaTtovyHoe Ans uaMmepeHus. 3aTem annapar
MeAJSIeHHO BbiNyckaeT BO3AyX W3 MaHXeTbl W BbIMONHAET uamepeHue. Kak
Tonbko Npubop obHapyXMBaeT curHan, Ha Aucnnee HadMHaeT MUraTb CUMBOI
nynsca QP @ .

. [Nocne 3aBeplUeHVs M3MePeHNs 3BYYMT, U3 MaHXeTbl yaanseTcs Bosgyx. Ha
avcrnee € nosenseTcA CUCTONMYECKOE W AMACTONUYEcKoe apTepuasnbHoe
AaBrneHne u 3HaveHue nynbca. CornacHo knaccudwukaumn BO3 muraet
MHAMKATOP KPOBSIHOTO AaBneHust Q) PsiZoM C COOTBETCTBYIOLMM LBETHBIM
wTpuxoM. Ecnn annapat obHapyxwn HeperynsipHbii MynbC, AONOMHUTENBHO
muraet uHamkatop aputmun Wy @ .

Ha3Ha4YeHHbIX MeAUKaMEeHTOB.

6. Pe3ynbraThl UaMepEeHNs aBTOMaTUYECKN COXPaHAOTCA B BbIOpaHHOW
avenike namatu ( (4 I/IJ'IVI& )- B kaxxgon sueiike namaTn MoOXeT BbIThb
coxpaHeHo o 120 pe3ynsTaToB U3MepEHUI C 4aTON Y BpEMEHEM.

7. Pesynbrathl U3aMepeHns ocTaroTca Ha avcnnee. Ecnv 6onblue He
HaXXMMaTb H1 OfHY U3 KHOMOK, TO NPUMBOpP aBTOMaTUYECKN OTKITIOYUTCS
yepes 1 MUHYTbI, IMBO €70 MOXHO BhIKITIOUNTE kHomkon (Y @.

NMPEOYNPEXOEHUE!
Ha ocHOBe n3mMepeHusi He NPUHMMAaNTEe HUKAKNX
TepaneBTuYecknx Mep. He nameHsiite 4O3MPOBKY

ﬂpepblaaHMe n3mepeHunsa

Mpu HeoBxoAMMOCTY NpepBaTb U3MePEHME apTepUarnbHOTO AaBMNEHUS, He BaXHO,
M0 Kakow NpUYMHe (Hanpumep, HeloMOraHue NauneHTa), MOXHO B 110601 MOMEHT
Haxatb kHorky (h@ . Mpubop HesameanuTensHO 1 aBTOMaTUYecKn yaanset
BO3[YX U3 MaHXETbI.

NMoka3 coxpaHeHHbIX 3Ha4YeHUn

Mpubop umeet 2 otaenbHbIe AYEVKN NamsaT eMkocTbio 120 3anucein kaxaas.
Pe3ynbraThbl aBTOMaTMYECKN COXPaHAIOTCSA B BbIOpaHHON siuenke namatu. Ons
BbI30BA COXPaHEHHbIX PE3ysbTaToB M3MepeHust Haxkmute kHorky M@ npu
BKIIOYEHHOM Npubope, 4ToObl aKTUBMPOBATb PEXMM Bbi30Ba NamsATu. bynet
nokasaHa namaTh nonb3osatens ((§ unn(\ ) c KoNMYECTBOM COXPaHEHHbIX
3HauYeHNn uameperusi. C nomoLLbto kHomku (D@ Bbl MOXKETE CMEHWTBL NaMSITh.
Tenepb HaxkmuTe kHonky M @ v Ha avcnnee NosiBUTCS cpefHee 3HauYeHue
nocnegHunx 3 n3aMepeHun AaHHoro nonb3oBatens (BMecTe ¢ uHamkaumen «A3y).
Mpu Kaxxgom nocreayoLleM HaxaTum Ha kHornky M @ nosiButcst cpefHee
3HaYeHMe BCeX COXPaHEHHbIX M3MepeHuit nonb3osatens («ALy»), cpegHee
3Ha4YeHne BCeX COXpaHEeHHbIX 3MepeHuii 3a nocrnegHue 7 gHen ¢ 5 oo 9 yacos
yTpa («AM») 1 cpeaHee 3Ha4eHne BCeX COXpPaHEHHbIX N3MEPEHUI 3a
nocnepHue 7 gHen ¢ 18 go 20 yacos Bevepa («PM»). Ecnv cHoBa HaxaTb
kHonky M@, nosiBuTcsa nocneaHee coxpaHeHHoe naMepenue. Mpu cneayrolem
HakaTuu kHonky M@ nosiBUTCS cooTBETCTBYHOLLEE NPEabIAyLLee 3HaYeHNe
namepeHusi. Ecnv He Gblfo coXxpaHeHO HY OOHOTO 3HaYeHWUst U3MepPeHUs], Ha
aucnnee noasutcs «0».

Ecnvn B TeyeHne 1 MUHYTbI He OyaeT HaxaTa HW OfHa KHorka, To npubop
aBTOMaTUYECKN NEPEKIIOYNTCS B PEXUM BbI30Ba NamaTh. Bbl B M0G0 MOMEHT
MOXeTe BbIATW 13 PeXMMa BbI30Ba NaMATU U OAHOBPEMEHHO BbIKITOUNTH
npu6Gop, Haxas kHorky (D@ . Ecnv B namsity yxe coxpaHeHo 120 sHaveHuit 1
COXpaHSETCs HOBOE 3Ha4YeHne, CamMmoe CTapoe 3HayeHne CTMpaeTcs.

YnaneHue coxpaHeHHbIX 3Ha4YeHUM

Ecnu Bbl XO0TUTe yAanuTb COXpaHEHHbIE 3HA4YEHUS KaKoro-To nonb3oBaTens,
BHaYane BbI30BUTE Ha Aucnnee noboe 3HaveHve nonb3oBartens (CMoTpuTe
«llokazamb COXpaHeHHbIE 3HaYeHUsT»).

3aTem HaxMuTe 1 B TeueHne OKoro 3 cekyHn yaepxusaiite kHornky M @. Ha
avcnnee nosiBatcs cumeornbl «CLy» 1 «00», TO eCTb 3HAYEHWs yaaneHs..

HeuncnpaBHOCTU 1 ux yctpaHeHue

C.l'le,quOLLlMe MNoKasaHA Ha aucruiee yKasbiBaroT Ha BO3HMKLLINE I'Ip06.|'|eMbI U OLLMGKU:

Cumeon/MNpo6nema | lMpuyuHa u ycmpaHeHue

Hi vnu Lo Pesynbsrar namepeHsi BLIXOAWUT 3a Npeaesbl ananasoHa
n3mepeHua. nOBTOpI/ITe n3amepeHue u npu HeOGXO,qMMOCTVI
OﬁpaTWTer K CBOEeMYy Jieqalluemy spadvy.

Heoﬁbll-IHble Hel'lpaBVlJ'leO HanoXxeHa MaHxeTa; ABMXeHne nnm

pesynsTaTbl pasroBop BO BpeMs 13MepeHUst; HenpaBuiibHOE MOMOXKEHNe

) Tena; cepaedHas aputMmuma. nOBTOpVITe n3amepeHue u npu
n3MepeHma. HeoBXoANMOCTY 0BPATUTECH K CBOEMY SlevallieMy Bpady.
[\ ] 3ameHunTe Bce GaTtapew.

HecTtabunbHa HarHeTaTenbHas cuctema B Hayane
na3mepeHusi / Owmbka nNpu sMepeHun CUCTONNYECKOro
naenexusi/ Owmnbka Npu M3MepeHnn AMacTonmM4eckoro
nasneHus - He gBuranTecb Bo BpeMsi uamepeHus!

Er0/Er1/Er2

Er3/Er4 I'Iepe)KaTa HarHetTarternbHaa cuctema unm CIiMwKoM nioTHO
HanoXXeHa MaHXeTa Nnpu Hakavyke BO3JyXom / He
repmMeTnyHa HarHetatesnbHasa cuctema nnm CrmkKkom
cBOGOAHO CUANT MaHXeTa - MpaBunbHO Hanoxure

maHxeTy!

Er5/Er6/Er7/
Er8/ErA

[aenexue B maHxeTe G6onble 300 mm pT.cT / [laBneHue B
MaHxeTe gonblie 160 cekyHa npesbiwaeT 15 Mm pr.cT/
owwnbka goctyna EEPROM / owmbka npu TectuposaHum
DYHKUMI Npubopa/ owmbka aaTyvKa fJaBneHus -
MpoBeauTe NnoBTOpPHOE U3MepeHMne Yepe3 5 MUHyT!

HeT peakuun Ha
Ha)kaTne KHOMKM
Unun nocne
yCTaHOBKM baTapew

BbIHbTE GaTapeu, nofoxauTe 5 MUHYT 1 CHOBa
BCTaBbTe.

Ecnu Bbl He moxeTe pelumnTb Kakyto-nnbo npobnemy, CBSXKUTECH C M3rOTOBUTENEM.

He pasbuparite npubop caMoCTOSATENBHO.

OuucTtka n yxopn

Mepen ouncTkon npubopa BeiTawmTe batapeiku. Ounante npubop 1 MaHxeTy
MSITKOW, Crerka BRaXXHOW TPSMNKOW, CMOYEHHOW B HeWTparibHOM MblIbHOM
pactBope. He ucnonb3ynte ocTpble npeameTbl, CnupT, GeH3vHpacTBopuTeEnb,
pasbaButenu, 6eH3nH u T. n. He norpyxainTte HU npubop, He Kakyk-nnbo
[OMOMHUTENbHYIO AeTanb B Boay. CnegnTe 3a Tem, 4Tobbl XMAKOCTb He nonana
BHYTPb Npubopa. YCTPONCTBOM MOXHO MONb30BaTbCs CHOBA TOMbKO MOCHe TOro,
KaK OHO MOITHOCTbIO BLICOXHET. HakaumBarite BO34yX B MaHXeTY, TOMbKO Korga oHa
obepHyTa BOKpyr nneva. He pasmelyainite yCTPOWNCTBO HEMOCPEACTBEHHO nog
NPSMbIMW COMHEYHbIMW fy4aMu, NPefOXPaHATe ero T NonagaHvs rpasun v Bnaru.
He nopsepraiite Nnpr6op CAMLLKOM BbICOKAM U CIMLLKOM HU3KUM TemnepaTtypam.
Ecnu Bbl He nonb3yeTecb NPUBOPOM, XpaHUTE ero B OPUrMHanbLHON Kopobke aAns
XpaHeHusi. XpaHuTe yCTPOWCTBO B YYCTOM U CyXOM MeCTE.

Mempornoeuyeckasi nposepka:

Mpubop kanmbpoBaH NponssoauTenem Ha cpok 2 roga. MeTponornyeckas
nposepka npu npoeccroHanbHOM UCNONb30BaHUN AOMKHA NPOV3BOAUTLCS He
pexe Yem pa3 B 2 roga. [MpoBepka siBNseTcA NNaTHOW U [OMKHA
OCYLLECTBMATLCS YNOMHOMOYEHHBIM YYpEXAEHNEM UM aBTOPU3OBAHHOW
CEpBMCHOW OpraHu3aumen — B COOTBETCTBUM € «[IpeanucaHvem ans
MCMONb3YHLMX MEAMLMHCKYH NpoayKuumio». MNpy Hagnexaliem ncnonb3oBaHum
npmbop paccumTaH Ha HagexHyo paboTy B TeueHne MuHUMyM 3 neT unm Ha 10
000 nsmepeHuin. icnpaBHocTb MaHXeTbl byaeT obecnedmBaTtbes faxe nocne
1000 LMKMOB OTKPbIBAHUS M 3aKPbIBAHWS 3aCTEXKN.

YkasaHue no yTunumsauummn

3anpelyaeTca yTunuanpoBaTb AaHHbIA Npubop BMecTe C OblITOBbIMU
oTxogamu. Kaxabll notpebutens obssaH caaBaTb BCe aneKTpUYeckue
N 3NeKTPOHHble MpMOOpbLI HE3ABMCUMMO OT TOro, COAepXaT N OHMU
BpeHble BELLECTBa, B FOPOACKME NPUEMHbIE NYHKTbI UMK NPeanpuaTust
TOProBMnu, YToGbl 06ECMEUYNTH UX SKONOTUYHYH Y TUMNMU3ALMIO.

BbiHbTE BaTapeviku nepen ytunusauuen npubopa. He BeibpaceiBanTte
MCMonb3oBaHHble HaTapenkn BMecTe ¢ ObITOBbIMU OTXOAaMU, a
cAaBaiiTe UX Kak crieymarbHble 0TX0A4bl UMK B NYHKTBI Npuema
6GaTtapeek Ha NpeanpusATUAX cneunanmavpoBaHHol Toproenu! o
BOMpOCaMm yTunusaumum obpatlaitecb B KOMMYHarbHble NpeanpusiTus
Unu K gunepy.

HOpMaTVIBHbIe dKTbl U CTaHAAPTbI

HaHHbI annapat cooTBeTCcTBYET TpeboBaHuaM ctanaapta EC ana
HEeMHBa3VBHbIX annapaToB AN U3MepeHns KpoBsiHOro AaeneHns. OH
cepTudULMpoBaH cornacHo HopmaTtueHbIM aktam EC 1 nmeet cumson CE
(cvmBon cooTeeTcTBMA cTanAapTam) ,CE 0297¢. Annapat cooTBeTCcTBYET
TpeboBaHNsIM €BPOMENCKOro HOPMaTMBHOTO akTa oT 14 noHsa 1993 r. 93/42/EWG
no MeaULMHCKUM u3genusam. KoHCTpynpoBaH1e M MPOU3BOACTBO ObINo
BbINOMHEHO C COOMOAEHMEM CreayoLLmnx eBponenckmnx Hopm: EN 60601-1:2005
+A1:2012(E)/EN 60601-1 : 2006/A11: 2011, EN80601-2-30:2009+AMD1 :
2013/EN 80601-2-30:2010/A1 : 2015, EN 1060-1: 1995 + A2: 2009, EN 1060-3:
1997 + A2:2009.

AnekTpoMarHuTHasi coBMecTMMOoCTh: [1pnbop cooTBeTCTBYET TPEGOBaHMSA
craHagapta EN60601-1-2:2007/EN 60601-1-2:2007 /AC:2010 no
3MeKTPOMarHUTHOM cCoBMeCTUMOCTU. MogpoBHOCTM NO 3TUM [aHHBIM U3MEPEHWI
MOXXHO HalTU B OTAEMbHbIX MPUMOXEHUSX.

TexHMYeckue gaHHble

HasBaHve 1 mopensb : ToHomeTp medisana BU 535 Voice ans
N3MepeHnsa KpoBAHOIo gaBneHuns

: UmMdpoBas nHAnKaLumus

1 2 x 120 gnsa pesynsTaToB U3MEpPeHni

Cuctema nHamkaumm
Ayeek namsaTn

MeTog usmepeHus : OCLMIIIOMETPUYECKUI
OnekTponuTaHue :6B=,4x1,5B, 6arapenkn AAA LRO3
Onan. nsmepenuns kpos. gasn. : 40 — 260 mmHg

Ownan. nsmepeHns nynbca
Makc. oTKnoHeHue nsmep.
cTaTuye. faBrneHusi

Makc. oTKnoHeHve namep.
3HaYeHuit NynbLcao
CospaHue aaBneHvs
Beinyck Bo3gyxa

ABTOM. OTKNIOYEHWE
Pabouue ycnosus

: 40 — 180 ynapoB / MuH
1+ 3 MmmHg

1 £ 5 % OT 3HayeHus

: aBTOMaTtu4. Hacoc

. aBTOMaTU4eCcKuin

: NPMMeEpPHO Yepe3 1 MUHYTY

10T +10 °C go +40 °C, < 85 % BnaH. Bo3a.;
[asnexuve so3gyxa 80 rla - 105 rlMa

1 07 -20 °C po +50 °C, < 85 % BnaxH. Bo3a.;
Haenenve Bo3ayxa 80 rla - 105 rMa

Ycnosus xpaHeHus

Pa3amepbl : okono 150 x 95 x 41 Mm

MaHxeTa : 22 - 36 cm ans B3pocnbIixX

Bec okono (6nok npubopa) : okono 235 r 6e3 baTapeek

ApTrKyn : 51179

Homep EAN 140 15588 51179 0

CneuuanbHble : - MmaHxeta M 22 — 36 cm ansi B3pochbix
NpUHaaexXHOCTH CO CpefiHen OKPY)XHOCTbIO nreya,

Art.-Nr. 51135 / EAN 40 15588 51135 6
- maHxeTa L 30 - 42 cm ans B3pocnbix

C GOnbLLOW OKPYXXHOCTBLIO Nieva,

Art.-Nr. 51126 / EAN 40 15588 51126 4

B xoae noctosiHHOro coBepLeHCTBOBaHUA npuﬁopa BO3MOXHbI
TeXHU4eCckue U KOHCTPYKTUBHbI€ U3SMEHEHMUS.

MNocnegHsia Bepcus AaHHOM MHCTPYKLMN NPpUBELAEHA Ha canTe
www.medisana.com

FapaHTHUAlycnoBus pemMoHTa

B rapaHTuitHoM cnyyae obpaliaiTeck B TOProByto OpraHvM3auuto unm

HernocpeACTBEHHO B CEPBUCHBIN LIEHTP. B cnyyae HeobxoaumMocTu oTnpaBkum

npubopa ykaxute HEUCNPaBHOCTb U NMPUIIOXKUTE KOMMUIO TOProBOro Yeka.

Mpw 3TOM AENCTBYIOT CrieayoLwmne yCrnoBus rapaHTum:

1. Ha nsgenuns medisana npegocrtaBnseTcsa rapaHTua Cpokom 3 roga ¢ Aatbl
npogaxu. B rapaHTuiMHOM criydae fata npogaxu AomkHa OblTb noaTBepXaeHa
TOProBbIM YEKOM UMK CHETOM.

2. HeucnpaBHOCTU, Bbi3BaHHbIE AedekTamy MaTepmasnoB 1 U3rOTOBIIEHUS,
6ecnnaTtHO yCTpaHSIHTCS B TEYEHWE rapaHTUIIHOTO Cpoka.

3. MpenocTaBneHune rapaHTUM He BbI3bIBAET NPOANEHUS rapaHTUAHOIO CPOKa, HY
ans npubopa, HU ANs 3aMeHeHHbIX AeTanen.

4. /13 rapaHTuK UCKITIOYEHBI:

a. Bce HencnpaBHOCTY, Bbi3BaHHbIE HEHaANeXallMM obpalleHem, Hanpuvep,
HecobnogeHnem MHCTPYKLUK N0 NPUMEHEHNIO.

b. MNoBpexaeHus, BoI3BaHHbIE PEMOHTOM MINW BMELLATENLCTBAMM NOKyNaTens
WIIN HEMPABOMOYHBIX TPETBUX JULL.

c. [MoBpexaeHus, Nony4eHHble Npy TPaHCNOPTUPOBKE OT U3rOTOBUTENS K
noTpeduTento MK Npu OTNPaBKe B CEPBUCHLIN LIEHTP.

d. MNpuHaanexHocTu, NoABEePXXEHHbIE HOPMarbHOMY €CTECTBEHHOMY U3HOCY,
Hanpumep, MaHxeta, 6atapeiiki 1 T. .

5. OTBETCTBEHHOCTL 3a NMPSIMOM MW KOCBEHHbIN yLLEepO6, Bbi3BaHHbIV Npubopom,
UCKMioYeHa 1 B TOM criyvae, eCnm HeMcnpaBHOCTY Npubopa npuaHaHbl
rapaHTUHbIM CriydYaem.

medisana GmbH, Jagenbergstr. 19, 41468 NEUSS,
rEPMAHUA

Mo eonpocam o6cnyxueaHus, NnpuHadnexHocmel u 3anacHbix Yacmeu
obpaujalimecs rno adpecy:

OO0 MEOUCAHA PYC
yn. HaropHas 20-1, 117186 Mockea, Poccusia
Ten: + 7 495 729 47 96; eMail: inffo@medisana.su; Internet: www.medisana.su
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Esfigmomandémetro

Instrucciones de manejo
jPor favor lea con cuidado!

ES Aparato y Visualizador LCD

- - - S

4 x LR03, 1.5V, AAA

Suministro de serie

Compruebe primero si el aparato esta completo.
El suministro de serie incluye:

* 1 medisana esfigmomanometro BU 535 Voice
* 4 pilas (tipo AAA, LR03) 1,5V

1 manguito con tubo flexible de aire

* 1 bolsa de almacenamiento

* 1 instrucciones de uso

En caso de que aprecie dafios ocasionados por el
transporte al desempaquetar el aparato, péngase
inmediatamente en contacto con su establecimiento
especializado.

Leyenda

IMPORTANTE

Siga las instrucciones de manejo.

Si no se respetan estas instrucciones se
pueden producir graves lesiones o dafios
en el aparato.

ADVERTENCIA

Las indicaciones de advertencia se deben
respetar para evitar la posibilidad de que
el usuario sufra.

ATENCION
Estas indicaciones se deben respetar para
evitar posibles dafos en el aparato.

NOTA

Estas indicaciones le ofrecen informacion
adicional que le resultara util para la
instalacion y para el funcionamiento.

-[}b

R Clasificacién del aparato: Tipo BF

Numero de LOTE

M Fabricante
&I Fecha de fabricacion

51179 03/2020 Ver.1.1
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Uso de acuerdo con las disposiciones

e Este dispositivo ha sido creado para la mediciéon
domeéstica de la tension arterial. Se trata de un
sistema de medicién de presion sanguinea no
invasivo para medir la presion sanguinea diastélica
y sistolica y el pulso en adultos empleando la
técnica oscilométrica con un manguito colocado en
el brazo. El tamafio del manguito esta limitado
a 22-42 cm.

Contraindicaciones

e Este dispositivo no es adecuado para medir la
presion arterial en nifios. Para utilizarlo en nifios
mayores, consulte a su médico.

« Este medidor de tension arterial no es adecuado
para personas con fuertes arritmias.

Causas generales de medidas erroneas

e Antes de medir con el aparato descanse 5-10 minu-
tos y no coma nada, no beba alcohol, no realice tra-
bajos corporales, no haga ningin deporte y no se
barie. Todos estos factores pueden influir en el
resultado de la medicion.

® Realice la medicion siempre en la misma mufieca
(normalmente, el izquierdo).

¢ Mida su presién sanguinea periédicamente (cada
dia a la misma hora), porque la presién sanguinea
varia a lo largo del dia.

o Cualquier intento del paciente de apoyar el brazo
puede aumentar la presién sanguinea.

® Adquiera una postura comoda y relajada y, durante
la medicién, no tense ningun musculo del brazo en
el que se esté midiendo. En caso necesario, utilice
un cojin para apoyarse.

¢ Si la mufieca esta colocada a una altura por debajo
o por encima del corazén, se producira una
medicién incorrecta.

¢ Si el brazalete estd demasiado suelto o abierto,
producira una medicién incorrecta.

¢ | as mediciones repetidas hacen que la sangre se
acumule en el brazo, produciéndose un resultado
incorrecto. Las mediciones sucesivas de la presion
sanguinea deben tener lugar con intermedios de
1,5 minutos 0 manteniendo entre ellas el brazo en
alto de forma que la sangre acumulada vuelva a
circular.

C€0297

ES Indicaciones de seguridad

Antes de utilizar el aparato, lea detenidamente las
instrucciones de manejo, especialmente las indica-
ciones de seguridad; guarde estas instrucciones
para su consulta posterior. Si cede el aparato a
terceras personas, entregue también estas instruc-
ciones de manejo.

Elaparato sélo esta destinado para su uso en el ambito doméstico. En caso de
tener intenciones médicas, consulte con su médico antes de usar el
tensiémetro.

Utilice el tensiémetro soélo para el fin indicado en las instrucciones de uso. En
caso de usarlo para fines distintos a los indicados se extinguira el derecho de
garantia.

Si padece alguna enfermedad como enfermedades vasculares arteriales,
consulte a sumédico antes de utilizar el aparato.

El aparato no se debe utilizar para controlar la frecuencia cardiaca de un
marcapasos.

En todos los tensiometros oscilométricos determinadas circunstancias
médicas pueden conllevar resultados inexactos en las mediciones. Entre ellos
estan, entre otros: alteraciones del ritmo cardiaco, tension arterial débil,
problemas vasculares, estados de shock, diabetes, embarazo, preeclampsia
etc. Por eso debe consultar a sumédico antes de utilizar el equipo.

Este equipo no es apto para una diagnosis médica. Los valores medidos son
solo meramente informativos. Consulte a su médico para conocer el
tratamiento y los medicamentos adecuados para usted.

La deteccion de una arritmia no sirve como sustitucion de un examen cardiaco
profesional. Aclare con su médico, de ser necesario, qué tratamiento o qué
medidas precisa.

Las alteraciones del ritmo cardiaco o las arritmias ocasionan un pulso
irregular. Esto pueden generar dificultades a la hora de registrar el valor de
medicion correcto cuando se realizan mediciones con tensiémetros
oscilométricos. El presente dispositivo tiene un equipamiento electrénico que
le permite detectar las arritmias, lo que indicara por medio de un simbolo
@)\~ enlapantalla. En ese caso, consulte a sumédico.

Consulte a su médico los posibles riesgos personales que puede causar el
empleo de un manguito de presion.

Si durante una medicion aparemeran molestias como dolores en el brazo u
otras dolencias, pulse la tecla @) @ para desinflar inmediatamente el
manguito. Afloje el manguito y retirelo del brazo.

Las mediciones de la tension repetidas de forma abusiva pueden conllevar
efectos secundarios no deseados, tal como p.ej. aplastamiento de nervios o
coagulos de sangre.

Las mediciones de la tension - sobre todo sin son muy frecuentes - pueden
dejar marcas temporales en la piel. En algunos casos individuales las marcas
pueden perdurar varios dias. Consulte a su médico, si fuese necesario, para
obtener mas informacion al respecto.

Este aparato no esta concebido para ser utilizado por personas con capacidad
fisica, sensorial o psiquica disminuida o que no tengan la experiencia ni los
conocimientos necesarios para usarlo, a no ser que sean vigilados por una
persona responsable de su seguridad que les dé instrucciones de como
manejarlo.

Este tensidmetro se ha disefiado para adultos. No se admite su uso en
lactantes ni nifios. Consulte a su médico, si desea emplear el dispositivo en
adolescentes.

Los nifios no deben utilizar el aparato. Los productos médicos no son un
juguete.

Tragarse piezas de pequefio tamafio como material de embalaje, pila, tapa del
compartimento de las pilas, etc. puede provocar asfixia.

Antes de utilizar el aparato, el usuario estd obligado a comprobar que el
funcionamiento del mismo sea seguroy correcto.

El equipo solo se puede utilizar bajo las condiciones ambientales que se
mencionan en «Datos técnicos», pues sino los resultados de la medicién
podrian serinexactos.

No use el dispositivo en vehiculos en movimiento.

El aparato no debera utilizarse en estancias sometidas a radiacion intensa o
cerca de aparatos que emitan radiacion intensa como, por ej., aparatos
emisores de radio, teléfonos portatiles o microondas. Dicha radiacion puede
producir perturbaciones en el funcionamiento o medidas incorrectas.

No utilice el aparato cerca de gases en combustion (por €j., gas de anestesia,
oxigeno o hidrégeno) o de fluidos muy combustibles (por ej., alcohol).
Contacte con su médico antes de usar este dispositivo si:

- debe colocar el manguito sobre heridas o quemaduras,

- debe colocar el manguito en extremidades con un dispositivo para
introducir un catéter o una derivacion,

- debe colocar el manguito en el lado del cuerpo de una mastectomia,

- se realiza una medicion de la presién sanguinea a la vez que se realizan
otras mediciones en la misma parte del cuerpo,

- se debe controlar la circulaciéon sanguinea del usuario.

No use ningun manguito distinto al enviado junto con el producto y no lo use
con varias personas a la vez para evitar infecciones. No coloque el manguito
en ninguna otra parte del cuerpo que no sea la parte superior del brazo
izquierdo.

El manguito no debe ser colocado por encima de ropa. jEsto puede conllevar
mediciones inexactas o lesiones!

No doble ni pliegue el brazalete y no lo pase por encima de bordes afilados.

No realice ninguna modificacion del aparato.

No desmonte el dispositivo.

Evite las temperaturas altas y la luz directa del sol.

En el caso de una averia, no repare nunca el aparato usted mismo. Encargue
la reparacion del aparato Unicamente a un servicio técnico autorizado. Proteja
el aparato de la humedad. En caso de que penetrara liquido en el aparato,
retire inmediatamente las baterias y dejar de utilizar el aparato.

En tal caso, pongase en contacto con su establecimiento especializado o
informenos inmediatamente.

Si almacena el dispositivo a temperatura fresca, antes de usarlo debera
dejarlo un tiempo a temperatura ambiente para que se aclimate.

No utilice nunca disolvente para la limpieza del dispositivo, tampoco alcohol o
benzina.

Evite que el aparato reciba golpes fuertes y no lo deje caer.

No introduzca ningun objeto en los orificios del equipo ni presione las teclas
con violencia o con objetos puntiagudos, pues podria dafiar el equipo.

Retire las pilas cuando no utilice el aparato durante un periodo prolongado.

INDICACIONES DE SEGURIDAD DE LAS PILAS

iNo desmonte las baterias!

Cambie las pilas cuando en la pantalla aparezca el simbolo de la pila.
Saque inmediatamente las pilas poco cargadas de su compartimento, ya
que el liquido interior puede salirse y dafiar el aparato.

iPeligro elevado de fuga del liquido; evite el contacto con la piel, los ojos y
las mucosas! |En caso de contacto con el acido de las baterias, lave
inmediatamente las zonas afectadas con agua limpia y abundante y vaya
de inmediato al médico!

iEn el caso de que alguien se tragara una bateria, habria que ir
inmediatamente al médico!

jCambie siempre todas las baterias al mismo tiempo!

jUtilice solo baterias del mismo tipo, no use tipos diferentes o mezcle
baterias viejas y nuevas!

iColoque las baterias de forma correcta teniendo en cuenta la polaridad!

iSaque las pilas cuando no vaya a utilizar el aparato durante al menos 3 meses!
iMantenga las baterias fuera del alcance de los nifios!

iNo vuelva a cargar las baterias! jPeligro de explosion!

iNo las ponga en cortocircuito! jPeligro de explosion!

iNo las tire al fuego! jPeligro de explosion!

iNo tire las baterias usadas ni los acus en la basura doméstica sino en la basura
especial o en el recogedor de baterias de los comercios especializados!

Aparato y visualizador LCD

@ Manguito con manguera de aire

@ Indicador de presic’)n arterial (verde - amarillo - naranja - rojo)

© Indicador LCD @ () Tecla de START/STOP @ TeclaM (Rellamada de memoria)

@ Compartimento de las pilas (en la parte inferior) @ Conexion rapida para la
manguera del aire @ Indicacion de hora @ Indicacion de fecha

@ Indicacion de la presion sistélica @ Indicacion de la presion diastolica

@ Indicacion de la frecuencia cardiaca ) Simbolo del pulso

@ Simbolo para la busqueda de presion cero @) Posicion de memoria

@ Simbolo M (Memoria) @) Indicador de presién arterial

@ Simbolo de cambio de pilas ) Memoria de usuario

€D Indicador de arritmia (perturbacion del ritmo cardiaco)

¢ Qué es la tension arterial?

Tension arterial es la presiéon que se produce en las arterias con cada latido del
corazoén. Cuando el musculo del corazén se contrae (sistole) bombeando sangre
a las arterias se produce un aumento de la presion. Su valor maximo es
denominado presion sistélica y es medido en primer lugar. Cuando el muasculo del
corazon se dilata para recoger sangre disminuye consecuentemente la presion en
las arterias. El segundo valor — presion diastélica — es medido cuando las arterias
estan en estado de relajacion.

¢, Como funciona la medicion?

El medisana BU 535 Voice es un tensiémetro que se ha disefiado para realizar
mediciones de la tensién arterial en el brazo. La medicién se produce mediante un
microprocesador que evalla las oscilaciones que se producen al inflar y desinflar
el brazalete sobre la arteria mediante un sensor de presion.

Clasificaciéon segun la OMS
Estos valores han sido fijados por la Organizacion Mundial de la Salud (OMS).

sistélica | diastélica Indicador de presion arterial
mmHg mmHg
>180 >110 Hipertensién elevada rojo
160 -179| 100 - 109 | Hipertension media naranja
140-159| 90-99 | Ligero hipertensién amarillo
130-139| 85-89 | Presionarterial ligeramente elevada verde
120-129| 80-84 | Presion arterial normal verde
<120 <80 Presién arterial 6ptima verde

ADVERTENCIA
A Una tensién arterial demasiado baja también representa un

riesgo para la salud igual que la tensién arterial elevada. Los
mareos pueden provocar situaciones peligrosas (por ej. en
escaleras o en la circulacion vial).

Influencias y valoracién de las mediciones

* Mida su tension arterial varias veces, memorice los resultados y compare los
unos con otros. No saque conclusiones de una sola medicion.

® Los resultados de la medicion de la tension arterial deberian ser evaluados
siempre por un médico que esté también familiarizado con su historial médi-
co. Si utiliza el aparato regularmente y registra los resultados para su médico
deberia también de vez en cuando informarle sobre el desarrollo de las medi-
ciones.

e Si a pesar de haberse cerciorado de que el aparato ha sido manejado cor-
rectamente tiene la impresién de que el valor diastélico o sistélico son anor-
males (demasiado altos o demasiado bajos) y esto se produce repetidamente
debe consultar con su médico. Esto también es valido si en raras ocasiones
no fuera posible medir la tension arterial debido a un pulso muy bajo.

Puesta en funcionamento

Colocacion/cambio de las baterias

Antes de poder utilizar el aparato, hay que colocar las baterias adjuntas. En la
parte inferior del aparato esta la tapa del compartimento de las baterias @ .
Abrala, extraigalo y coloque las 4 pilas de 1,5V, tipo AAA LR03. Observe que Ia
polaridad sea correcta (como esta sefialado en el compartimento). Cierre el
compartimento. Sustituya las pilas cuando el simbolo de pilat= () aparezcaen
la pantalla @ o cuando en la pantalla no se muestra nada después de conectar el
aparato.

Configuracion: Formato de visualizacion, fecha, hora

Para un funcionamiento correcto del dispositivo es necesario configurar la hora
y la fecha. Justo después de poner las pilas, el dispositivo se mantendra
durante 1 minuto en el modo configuracién para pasar después al modo
reposo. Puede acceder en cualquier momento al modo configuracion
manteniendo pulsado al mismo tiempo el boton -(h@ y el boton M@ durante
aprox. 2 segundos. En el modo configuracién se mostraran en primer lugar los
distintos ajustes posibles para el formato de visualizacién de la hora (24 o0 12
horas).

Con el botén M@ podra introducir el valor que desee. Después, pulse el botén
-MO@para acceder a la configuracion de la fecha y de la hora. Introduzca el
afno, el mes, el dia, la hora y los minutos uno detras de otro. Al pulsar el botén
M @ podra modificar el valor que parpadee. Pulsando el boton-(HY@confirma el
valor introducido y cambia a la configuracién siguiente. Después de introducir
los minutos y la presion()@, se habran realizado todas las configuraciones y
el dispositivo pasara al modo reposo. Si durante el proceso de configuracion
pasa aprox. 1 minuto sin que se introduzca ningun dato, el dispositivo pasara al
modo reposo de forma automatica. Al cambiar las pilas se pierden los datos
introducidos y debera volver a realizar el proceso.

Configuracion del idioma de emision

El tensiémetro de medisana BU 535 Voice tiene una funcion de voz.

Para configurar el idioma, mantenga pulsado el botén M@ con el modo reloj
activado. Aparece, p. €j., «L0», «L1», etc. «0» significa desactivar el modo
funcion de voz y el resto de cifras corresponden a un idioma:

1=inglés 2=francés 3 = arabe

4=ruso 5=espaiol 6 =griego

Mantenga el botén M @ pulsado hasta ajustar el idioma deseado y entonces
suelte el boton. Después de elegir el idioma, podra ajustar el volumen de
sonido de la funcién de voz deseado pulsando y manteniendo de nuevo el
boton M@ .

Colocacion del brazalete

1. Antes de usar el aparato, inserte el extremo del tubo del aire en la abertura de la
parte izquierda del aparato @ .

2. Pase la parte abierta del manguito por el estribo de metal formando un cilindro
de modo que el velcro se encuentre en la parte exterior (fig.1). Pase el manguito
por encima del brazo izquierdo.

3. Coloque el tubo de aire en el centro del brazo como prolongacion del
dedo medio (fig.2) (a). El canto inferior del manguito deberia hallarse entre
2 -3 cmencimadel codo (b). Alise el manguito y cierre el velcro (c).

4. Efectle lamedicion en el brazo remangado.

5.S06lo cuando el manguito no se puede colocar en el brazo izquierdo, coloquelo
entonces en el brazo derecho. Las mediciones deberan llevarse a cabo siempre
en el mismo brazo.

6.Posicion de medicion correcta sentado (fig.3).

Medicién de la presion arterial
Unavez colocado el brazalete correctamente, puede comenzarse la medicién.

1. Al pulsar la tecla (')o se oyen dos pitidos breves y en la pan-
talla aparecen todos los signos.

2. Eltensiémetro BU 535 Voice de medisana permite asignar los valores medidos
a dos memorias diferentes. En cada memoria tiene 120 ubicaciones a su
disposicion. Después de encender el dispositivo pulse el botén M @para elegir
entre el usuario 1y el 2. Sino se elige usuario en aprox. 5 segundos, la medicién
se asignara al usuario que se muestre en ese momento.

3.Se mostrara el ultimo valor medido del usuario seleccionado (si no se ha
almacenado un valor, mostrara «0»). El dispositivo comenzara vaciando
completamente el manguito. El simbolo para la busqueda de presion cero @
aparecera.

4. El brazalete se infla automaticamente para medir la presién arterial. El aumento

de presion puede verse en la pantalla.
El aparato va bombeando el brazalete hasta alcanzar una presion suficiente. A
continuacion, el aparato deja salir el aire lentamente y lleva a cabo una
medicion. Cuando el aparato capta una sefial, el simbolo Mas €@ de la
pantalla comienza a parpadear.

5. Cuando la medicion finaliza, el brazalete se desinfla. La presion sistélica y
diastolica, asi como la frecuencia cardiaca aparecen en la pantalla @
Conforme a la clasificacion de la presion arterial de la OMS, aparecer el
indicador de presion arterial ) junto a las corres-pondientes barras de color. Si
el aparato ha registrado un pulso irregular, también aparece el indicador de

arritmia W), €.

A

6. Los valores obtenidos se guardan automaticamente en la memoria previamente
seleccionada ( ). En cada memoria pueden almacenarse hasta 120
valores con fechay hora.

7. Los resultados de la medicion permanecen en la pantalla. Si no se pulsa
ninguna tecla mas, el aparato se apaga automaticamente después de aprox. 30
seg. 0, sino, puede apagarse con latecla Oo

Cancelar la medicion

Cuando sea necesario cancelar la medicion de la presion sanguinea por la
razén que sea (por €j., malestar del paciente), puede pulsarse en todo
momento la tecla () @ . El aparato desinfla automaticamente

el brazalete de inmediato.

Visualizacion de los datos guardados

Este aparato dispone de 2 memorias diferentes con 120 espacios de memoria
cada una. Los resultados son memorizados automaticamente en la memoria
seleccionada. Para consultar los valores de medicion guardados, pulse el boton
M@ con el dispositivo encendido para activar el modo de consulta de memoria.
Se mostrara una memoria de usuario ((,] O (,)) con el nimero de los valores
de medicion almacenados. Con el boton Qo podra cambiar la memoria. Pulse
ahora el boton M @ y se mostraran en la pantalla los promedios de las 3
Ultimas mediciones de ese usuario (junto con la indicacion «A3»). Cada vez
que pulse el boton M@, se mostrara el valor medio de todas las mediciones
almacenadas del usuario («AL»), el valor medio de todas las mediciones
almacenadas en los Ultimos 7 dias entre las 5:00 y las 9:00 de la mafiana
(«AM») y el valor medio de todas las mediciones almacenadas de los ultimos 7
dias entre las 18:00 y las 20:00 horas («PM»). Pulse el boton M@ de nuevo y
se mostrara la dltima medicion. Volviendo a pulsar el boton M@ se muestran
las mediciones anteriores. Si no hay otro valor de mediciéon almacenado, la
pantalla mostrara un «0».

Si no pulsa ningun botéon durante aprox. 1 minuto, el dispositivo en modo
consulta de memoria se apagara automaticamente. Pulsando el botén - Oo
puede salir en cualquier momento del modo de consulta de memoria vy, al
mismo tiempo, apagar el dispositivo. Si ya hay 120 mediciones en la memoria y
se guarda una nueva, entonces se sobrescribira la mas antigua.

ADVERTENCIA

No tome medidas terapéuticas basandose en una medicion
efectuada por usted mismo. No modifique nunca la dosis de
un medicamento recetada por un médico.

Eliminar valores memorizados

Si desea borrar los datos almacenados de un usuario, haga que se muestre
cualquier valor del usuario (ver «Mostrar datos almacenados»).

Pulse el boton M@ y manténgalo pulsado aprox. 3 segundos. En la pantalla
apareceran «CL» y «00», y los valores se habran borrado.

Errores y subsanacion
Las siguientes indicaciones en la pantalla apuntan a un problema o a un error:

Simbolo Causa y Solucién

HiolLo El resultado de la medicién se encuentra fuera del
rango de medicion. Repita la medicion y contacte,

dado el caso, con su médico.

Resultados de
medicién inusuales

El manguito no esta correctamente colocado,
movimientos o conversacion durante la medicion,
postura corporal incorrecta, arritmia. Repita la
medicién y contacte, dado el caso, con su médico.

[\ ) Cambie todas las pilas.

Er0/Er1/Er2 Sistema de presién inestable al principio de la
medicion/Error al medir la presion sistélica/Error al
medir la presion diastolica - jNo se mueva durante

la medicion!

Er3/Er4 El sistema de presion esta bloqueado o el manguito
esta muy apretado en el momento del inflado/E
sistema de presion tiene fugas o el manguito esta muy
suelto en el momento del inflado - jColoque el

manguito correctamente!

Er5/Er6/Er7/
Er8/ErA

Presién del manguito superior a 300 mmHg/Presion del
manguito superior a 15 mmHg durante mas de 160
segundos/Error de acceso a EEPROM/Error en el test
de las funciones del dispositivo/Error en el sensor de
presion - jRealice de nuevo la medicion pasados 5
minutos!

No hay reaccién a
pulsar el botén o
después de poner
las pilas.

Retire las pilas, espere 5 minutos y vuelva a
ponerlas.

Cuando no pueda subsanar algun problema, pongase en contacto con el fabri-
cante. No desmonte el aparato usted mismo.

Limpieza y mantenimiento

Retire las pilas antes de limpiar el aparato. Limpie el aparato y el brazalete con
un pafio suave humedecido ligeramente con agua y jabdén. No utilice nunca
limpiadores agresivos, alcohol, nafta, disolventes o gasolina, etc. No sumerja el
aparato ni partes de él en agua. Evite que penetre humedad en el aparato. No utilice
el dispositivo hasta que se haya secado del todo. Bombee aire al manguito solo
cuando esté colocado en la parte superior del brazo.

No someta el aparato a la accién directa del sol, protéjalo de la suciedad y de la
humedad. No someta el aparato a calor o frio extremo. Si no utiliza el aparato
guardelo en su embalaje original. Guarde el aparato en un lugar limpio y seco.

Control técnico de medicion:

El aparato ha sido calibrado por el fabricante para un periodo de tiempo de dos
afos. El control técnico de medicion se debe realizar cada dos afios si el aparato se
utiliza profesionalmente. Este control esta sujeto a costes y lo puede llevar a cabo
una autoridad competente o los centros de servicios de mantenimiento autorizados
conforme al «Reglamento para operadores de productos médicos». El dispositivo
esta previsto para ser utilizado de forma segura y segun la descripcion durante al
menos 10 000 mediciones o 3 afios. La integridad del manguito esta también
asegurada después de 1000 ciclos de aperturas y cierres del cierre.

Eliminacién

Este aparato no se debe eliminar por medio de la recogida de basuras
doméstica. Todos los usuarios estan obligados a entregar todos los apara-
tos eléctricos o electronicos, independientemente de si contienen substan-
cias dafiinas o no, en un punto de recogida de su ciudad o en el comercio
especializado, para que puedan ser eliminados sin dafiar el medio ambiente
Retire las pilas antes de deshacerse del aparato. No arroje las pilas
usadas a la basura sino al contenedor de residuos especiales, o
depositelas en los recolectores de pilas de los comercios
especializados. Para mas informacién sobre cémo deshacerse de su
aparato, dirijase a su ayuntamiento o a su establecimiento
especializado.

Directrices / normas

Este tensiémetro cumple las especificaciones de las normativas comunitarias para
mediciones de la tension arterial no intensivas. Esta certificado segun las directivas
comunitarias y provisto del simbolo CE (simbolo de certificacién) "CE 0297".
Se cumplen las especificaciones de la directiva comunitaria "93/42/CEE del
Consejo de 14 de junio de 1993 sobre productos médicos". El disefio y la fabricacion
han sido realizados conforme a las siguientes normas europeas: EN 60601-1:2005
+A1:2012(E)/EN 60601-1 : 2006/A11: 2011, EN80601-2-30:2009+AMD1 :
2013/EN 80601-2-30:2010/A1 : 2015, EN 1060-1: 1995 + A2: 2009, EN 1060-3:
1997 + A2:2009.

Compatibilidad electromagnética: El aparato cumple las exigencias de la

norma EN60601-1-2:2007/EN 60601-1-2:2007 /AC:2010 de compatibilidad
electromagnética. Podra ver detalles sobre los da-tos de medicion en el anexo
independiente.

Datos técnicos
Nombre y modelo

: medisana esfigmomandmetro
BU 535 Voice

: Indicacioén digital

: 2 x 120 para datos medidos

: Oscilométrico

:6V=,4x1,5V pila AAALRO3

Sistema de indicacion
Posiciones de memoria
Método de medicion
Suministro de tension
Margen de medicién presion
sanguinea

Margen del pulso

Tolerancia max. de la presion

: 40 — 260 mmHg
: 40 — 180 pulsaciones/minuto

estatica 1+ 3 mmHg

Tolerancia maxima de los

valores del pulso 1+ 5% valor
Generacion de presion : Automatico con bomba
Salida de aire : Automatico

Desconexion auto.
Condiciones de servicio

: Tras aprox. 1 minuto
: +10 °C hasta +40 °C, < 85 % humedad
rel. maxima; Presion del aire 80 kPa - 105 kPa
Condiciones de almacenamiento: -20 °C hasta +50 °C, < 85 % humedad
rel. maxima; Presion del aire 80 kPa - 105 kPa
:ca. 150 x 95 x 41 mm (L x Ax A)
: 22 - 36 cm para adultos
: ca. 235 g sin pilas
151179
140 15588 51179 0
: - Brazalete M 22 — 36 cm para adultos con
una circunferencia de brazo normal
Art.-Nr. 51135 / EAN 40 15588 51135 6
- Brazalete L 30 - 42 cm para adultos
con una gran circunferencia de brazo,
Art.-Nr. 51126 / EAN 40 15588 51126 4

Dimensiones
Manguito

Peso (aparato)
Numero de articulo
Numero EAN
Accesorios especiales

Con vistas a mejoras de la calidad del producto, nos reservamos el
derecho de introducir modificaciones técnicas y de disefio.

En www.medisana.com encontrara la version mas actual de estas
instrucciones de uso.

Garantia/Condiciones de reparacion

En caso de garantia, dirijjase a su comercio especializado o, directamente, a un
punto de asistencia postventa. Si tiene que enviarlo al fabricante, indique el
defecto y adjunte una copia del ticket de compra.

Se aplicaran las condiciones de garantia siguientes:

1. Con relacion a los productos medisana, se ofrece una garantia de 3 afios a
partir de la fecha de compra. En caso de garantia, la fecha de compra debera
demostrarse con el ticket de compra o la factura.

2. Dentro del periodo de garantia, los defectos derivados de fallos del material o
de fabricacion se subsanaran gratuitamente.

3. Después de percibirse una prestacion por garantia, el periodo de garantia no
se prolongara ni para el aparato ni para los componentes reemplazados.

4. Se excluyen de la garantia:

a. Todos los dafios derivados de un uso incorrecto, por ej., por haber seguido
las instrucciones de manejo.

b. Dafios achacables a reparaciones o intervenciones del comprador o de
terceros no autorizados.

c. Darios de transporte, sufridos en el trayecto del fabricante al consumidor o
al enviar el aparato a un punto de asistencia postventa.

d. Accesorios sometidos a un desgaste previsible, como el brazalete, las pilas,
etc.

5. También queda excluida cualquier responsabilidad por dafios directos o

indirectos producidos por el aparato, aunque el fallo del aparato sea reconocido
como caso de garantia.

M medisana GmbH, Jagenbergstr. 19, 41468 NEUSS, ALEMANIA.



medisana.

2UOKEUN HETPNONG TTIECNG AiMATOG

Odnyigg xpnong

Gr Zuokeun kai évdeign LCD

- - - S

4 x LR03, 1.5V, AAA

Mepiexdpeva ouokevaoiag

EAéyEte apyikd TNV TTANPATNTA TNG CUOKEUNG.

To TrepiexdPEVO TTapddoong cupTTepIAauBAver:

* 1 medisana Zuokeur| p€Tpnong TTieong aipaTog
BU 535 Voice

* 4 ymratapieg (T0Tog AAA, LRO3) 1,5V

* 1 gavo€Ta pe EAAOTIKO CwARvVa agpa

* 1 TodvTta peTagopdg

* 1 eyxeIpidio xprong

Av Katd To dvolypa TG OUOKeUaaiag TTapaTnPRoETE
KATTOIa {NMIG JETAPOPAG, ETTIKOIVWVHOTE APECWG
ME TO KATAOTNUA TTOU aYOPAOaTE T OCUCKEUN).

Emeéaynon cupfoAwv

ZHMANTIKO

AkoAouBnoTe TIg 0dnyieg xpriong! Av dev
TNPENBOUV oI 0dnyieg auToU Tou eyXelpIdiou,
uTTopouV va TTpokAnBouv coBapoi
TPAUUOTIONOI A Kal {NUIEG OTN CUCKEUN).

MPOEIAOMNOIHZH

AUTEG o1 TTPOEIBOTTOINTIKEG UTTODEIEEIG
TIPETTEI VO TNPNBOUV WOTE va atroPeuxbolv
ol TTIBavoi TPaUPATIoUoi TOU XPAROTH.

NMPOZOXH

AuTEG o1 UTTODEIEEIG TTPETTEN Va
TNPNBoUV WoTe va amopeuxbolv
o1 TMOavEG {nUIEG OTN CUOKEUN.

> B O

YNOAEI=ZH

AuTég o1 uttodeigelg oag divouv
TPOOBETEG XPATINES TTANPOPOPIES YIO
TNV eyKaTdaTaAON KAl TN AgIToupyia.

jmie

R Tagivéunon ocuokeung: Tutrog BF
ApiBuog LOT

“ KataokeuaoTtig
&I Huepopnvia KaTaoKeUng
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Xprion cUP@WVN PHE TOUG KAVOVIGHOUG

® AUTH N TTAPWG AUTOPATN NAEKTPOVIKF) CUOKEUN)
UETPNONG TTiEONG AiJaTOg TTPOOPICETAl VIO TN
uETpNOoN TG TTieong aipartog oTo oTriTl. MpokeiTal
yia éva pn eTeuRaTiké oloTnua HETPNong TNG
TTEONG AipaATOG YIa TN METPNON TNG BIACTOAIKAG Kal
OUOTOAIKAG TTIEONG QiJaTOG KAl TWV GPUYHWYV OE
€VNAIKEG PE TN XPNON TNG TAAAVTOUETPIKAG HEBGSOU
HéOow MIOG pavoéTag (TTEpIXEIpidag) TTou
ToTToBETEITAl YUpW aT1d TO Bpayiova. To péyebog
NG HaVOETAG TTEPIoPiCeTal OTa 22 - 42 cm.

Avtevdeigeig

® H ouokeur) &ev evdeikvuTal yia pETpnon tng
apTnplakig Trieong ae TTaudid. MNa xprion o€
TTaIdId peyaAUTEPNG NAIKIAG OCUNBOUAEUTEITE
TO yI0TPO GAG.

® AuTO TO TNIETOPETPO deV eVOEIKVUTAI YIA ATOUO UE
ooBapn appubuia.

levikég auTieg EOQPAAPEVWV HETPAOEWV

o [piv a1mo Tn Yétpnon ekoupaaTeite yia 5-10
AETTTA KAl UNV QATE TITTOTA, PNV TTIEITE AAKOOA,
MNV KATVIoETE, PNV TTPOREITE O€ CWHATIKN
epyaaoia, unv abAnBeiTe Kal unv KAVETE PTTAVIO.
AuToi oI TTapdyovTeG UTTOPET va ETTNPEGCOUV TO
ATTOTEAEC A TNG METPNONG.

e MeTpdTe TNV TTiECT) 0AG TAKTIKA, TNV idIa wpa
KGO pépa, dIOTI N Triean YETABAAAETOI OTN
SIdpKEIa TNG NUEPAG.

® O1 TTpooTIaBeleg TOU aaBevoug va oTnpitel To
XEpI TOU PTTOPE va augrjoouv Tnv Trieon.

o Katd Tn péTpnon TPETTEl va KABEOTE AveTa
KOl XOAOPd Kal va PNV TEVTWVETE TOUG JUEG
TOU XEPIOU, OTO OTToIO yiveTal n uérpnan.

Av xpelaaTei, xpnolpoTroInoTe yagiAdpia yia
aThpIgN.

* Otav 0 KapTrég gival KATw A TTdvw aTTd TO UYOog
NG Kapdidg, n pérpnon Ba eivair AavBaouévn.

o Av n pavoéta dev KABeTal o@IXTd N €ival
avolixTr) Ba yivel EOQaAuévn PETpnon.

o O1 eTToAaPBavOUEVEG HETPNOEIG TTPOKAAOUV
OUYKEVTPWON TOU QiJaTOG OTO XEPI, KATI TTOU
MTTOPEl VO 00NYyRoEl 0 E0QAAUEVO ATTOTEAECUA.
O1 ouveXOUEVEG HETPATEIG TNG TTIEONG TTPETTEI
va yivovtal ue HovOAeTTTa 1,5 AeTTTd SIoAgippaTa
f agou 10 XépI KPATNBEl TTPOG Ta TTAVW £TC1, WOTE VA
KUKAOQOPIOE€I TO CUCCWPEUPEVO aipa.

C€0297

G R Y1rodeieig aoc@paleciag

Mpiv XPNOIMOTTOINCETE T OUCKEUN MEAETAOTE
TPOCEKTIKA TIG odnyieg XpAong Kai IS1aiTepa TIG
odnyieg ao@aAegiag kai QUAGETE TO gyXeIpidio yia
HeAAovTIKA XpRon. Otav divete Tn cuokeun o€ AAAa
dropa, dwoTe padi kal auTod To eyxelpidio XpRong.

H ouokeun poopileTal povo yia TTpoow IKA Xpnon. Av éxeTe evOoIOoUOUG
QAVOQOPIKA WE TIG ETTI TWOEIG VIO TNV UYEia 0ag, o euBUVBEITE TTPIV a 0 TN
XPron TG CUOKEUNG aToV yIaTpd 0aG.

XpNaIYo OIEITE TN CUOKEUH PHOVO YIa TOV TIPOBAE OEVO OKO 6 GUPPWVA PE TIG
odnyieg xpriong. Ze epi Twon un PoPAe dpevng xpriong auvel va 1IoxXUEl N
gyyunon.

Av Tidoxete a 6 KA ola aoBévia, 6 WG T.X. OTEVWON TWV apTnpIwy,
OUMBOUAEUTEITE TO YIOTPS 0OG TIPIV O 6 TN XPAON TNG CUGKEUNG.

H ouokeur| dev € ITPE €TaI va XpnOIKO oINBEi yia Tov EAeyX0 TG ouxXvOTNTAG
€VOG BNUaTodoTn KAPdIAG.

Omwg ge OAeg TIG TTOAJOYPOPIKEG CUOKEUEG METPNONG TNG OPTNPIOKAG
Tieong, opiopéveg TTABOAOYIKEG OUVONKEG eival duvaTd va £XOUV WG
eTTakOAOUBO PN akpIBeiG PETPAOEIG. X& AUTEG OUYKATOAéyovTal pETAgU
AAwv: kapdiakég appubuieg, xapnAn aptnpiakh Tigon, TpoBARuaTa
AINATWONG, KOTOOTAOEIG OOK, BIOBTNG, EYKUPOOUVN, TTpoeKAapWia KATT. MNa
autd MIANAOTE PE TOV 1aTPS GAG, TIPIV XPNOIUOTIOINCETE TN GUCKEUN.

H ouykekpipévn ouokeur) dev evdeikvuTal yia 1aTpIKr didyvwaon. O1 Tiyég
METPNONG XPNOIYEUOUV ATTOKAEIOTIKA WG EVOEIKTIKEG TIPEG QAVAPOPAG.
ATTeuBuvBEiTE GTOV 10TPS 0AG, YIa VO EVNUEPWOEITE yIa TNV ATIaPAiTNTN YIa
€006 BePATTEUTIKA KOl QAPUAKEUTIKH AyWYH.

H diatrioTwon appubuiag dev UTTOKABIOTA TNV ETTAYYEAPATIKE KOPSIOAOYIKA
eétaon. AleukpivioTe pe Tov 1aTpd oag TI €idoug aywyn r PETpa eival
aTrapaiTn- T0 OTNV TTEPITITWOT| 0AG.

O1 kopdiakéG appubpieg TTPOKAAOUV OKAVOVIGTO OQUYHO. AuTd PTTOPED va
£XEl WG €TTaKOAOUBO TTPOoBAANATA OTNV KATAYPOPH TG CWOTAG TIUAG ME
TTOAJOYPOPIKEG CUOKEUEG METPNONG TNG apTtnpiakng Tmieong. H
OUYKEKPIMEVN OUOKeUR OIaBETEl TOV NAEKTPOVIKO €EOTTAIOUG TTOU TNnG
ETMITPETTEI VA avayvwpidel TIG TTPOKUTITOUCEG appubuieg Kal va TTPOoBdAAEl
otnv 086vn To avrioToixo cUuBoro - . Ze auth TNV TIEPITITWGON
gupBouAeuBeite Tov 10Tpd 0OG.

>upBouAeubeite Tov 10TPO OAG OXETIKA PE TOUG TTIBAvVOUG KIVOUVOUG TTOU
EVEXEI VIO E0GG TTPOCWTTIKA N TOTTOBETNON Yiag HavoETag TTieong.

Edv katd tn dievépyela piag PETPNONG EUPAVIOTOUV CUPTITWHATA
duapopiag, TI.X. TTOVOG OTOV KAPTTO | GAAG CUNTTITWHATA 1 EAV N HAVOETA
OUVEXIZEl VO QOUCKGIVE! adIdKoTTa, TraTAoTe 1o TTARKTPo () yla va
EMITUXETE TNV APECN EKKEVWON TNG pavoéTag amd Tov agpa. AUCTE Tn
HavoéTa Kal aQaipéaTe TNV atréd 1o Bpaxiova.

‘Evag peydAog apiBuédg eTravaAapBavopevwy HETPAOEWY TNG THEONG ITTOPEI
va €XEl WG ETTOKOAOUBO OPICHEVEG TIOPEVEPYEIES, TT.X. TN CUVOAIWN veupwv i
TO OXNUOTIONS BpSuBwWY aipaTog.

O1 peTproelg TTieonG - 18iwg EQOOOV Eival OUXVEG - gival TTIBavd va TTPoKa-
Aéoouv TTpoowpPIvVa ONUAdIa OTO BEPUO.ZE MEPOVWUEVEG TTEPITITWOEIG TO
onuAdIa PTToPEi va gival Epavr yia GpKETEG NUEPEG.

AtrayopeleTal n xprion TNG CUOKEUAG aTTd ATOUA PE TTEPIOPIOUEVEG QUOIKEG
1 TIVEUHATIKEG IKOVOTNTEG, EAAEIYN QICOAROEWY, EUTTEIPIAG KaI/f) yvwong, Eav
Sev emTNPOUVTAI yIa TNV ao@AAEId TOUG aTrd KATToI0 apuddIo GTopo TTou Ba
TOUG Bivel 0dnyieg yia TN Xpon TNG CUCKEUNG.

To TTapov TTECOUETPO TTPOOPIZETAI YIa EVAAIKEG. AgV ETTITPETTETAI N XPrON OF
Bpépn A TTaIdIG. ZUPPBOUAEUTEITE 1ATPO, EGV OKOTTEUETE VO XPNOIUOTTOINCETE
TN OUOKEUN o€ veapd dTopa. PUAGOOETE TN GUOKEUN HakpId aTrd TTaidia Kal
{wa.

H katdmoon pikpwv €£apTnuUdTwy OTTWG UANIKO CUOKEUACTiag, PTrarapida,
K.ATT. JTTOPEI va 00Ny o€l o€ TIVIYUO.

H xprion TnG ouokeung dev € ITPE eTal oTa aidid. Ta 1aTpIKG po'dvTa dev gival
aixviodia!

H KaTa1mo0N MIKPWVY QVTIKEIMEVWY OTTWG UAIKWV OUCKEUOTIAG, PTTATAPIWY,
TOU KATTOKIOU TNG BKNG UTTATAPIWY KATT. UTTOPET va TTPOKaAéTEl ao@uéia.
Mpiv ammd Tn xpron TG OUOKEUNG O XPNOoTNG TTPETTEN va BeRaiwBei 6T n ouo-
KEUNA A&ITOUpYEi CWOTA Kal JE aoQAAEIQ.

H xprion TNG OUOKEUNG ETPETTETAI HOVO UTTO TIG GUVONKEG TTEPIBAAANOVTOG
TTOoU  TTEpIypd@ovTal oTa «TEXVIKA XOAPOKTNPIOTIKA», OIAPOPETIKG OeV
ATTOKAEIETAI N EUPAVION AVOKPIBWY OTTOTEAECUATWY JETPNONG.

Mnv XpnOIKOTIOIEITE TN CUOKEUR O€ KIVOUUEVA OXAHOTA.

H ouokeur| dev eTTITPETTETAI VA XPNOIUOTTOIEITAI OE XWPOUG HE EVTOVN AKTIVO-
BoAia 1} og TTePIBAAAOV OTTOU UTTAPYXOUV CUCKEUEG OI OTTOIEG EKTTEUTTOUV
QKTIVO- BoAia OTTWG TT.X. POBIOTTOPTIOG, KIVATO TNAEQWVO 1 QOUPVOog
MIKPOKUMMATWY. AuTd PTTOPET va TTPOKOAECEI o@AAUaTa OTn AgIToupyia n
£0QAAUEVEG TIUEG HETPNONG.

Mnv XpnOIPOTIOIEITE TN CUOKEUN KOVTA 0€ EUPAEKTO AEpPIo (TT.X. avaiodnTikd
aéplo, 0&uyovo f udPoyodVo) A EUPAEKTO UYPO (TT.X. OIVOTIVEUUQ).
>upBouleuBeiTe Tov 10TPO OAG TIPIV XPNOIPOTIOICETE TN CUCKEUN, €AV:

- N yavo€Ta Ba TTPETTEl va TOTTOBETNOE! ETTAVW O€ TpaUpaTa 1 eykaluaTta

- N HOVOETO TTPETTEI VO TOTTOBETNOET O0€ AKpa e GUVDEDN KABETAPA I PE
apTnPIoPAEBIKN avaoTopwaon (Shunt)

- N HOVOETa TTPETTEN VO TOTTOBETNOET 0TNV TTAEUPd TOU CWHATOG TTOU £XEI
uTtoBANBEi O€ pooTEKTOUN

- n PETPNON TNG ApTNPIOKAG TTiEoNng TTPETTEl dlEvepynOei TauTOXpOva HE GAAEG
UETPAOTEIG GTO iDI0 HEPOG TOU CWHATOG

- TO KUKAOQOPIKO oUOTNHa Tou XpRoTn xpRdel eAéyxou

Mn xpnoipoTrolgite kapia GAAN pavoéta TTépav auTrg TTou TTEpIAapBAvETal
OTn OUOKEUOOIa KAl PN XPNOIUOTIOIEITE TN HAVOETA TAUTOXPOVA HE QAN
dTopa, TTPOG aTTOPUYH) HOAUVOEWV.

Mnv ToTToB€TEITE TN HavoETa o€ Kavéva AAAO PHEAOG TOU CWHATOG TTEPAV
TOU apIoTEPOU Bpayiova.

H pavoéTta dev emITPETTETAN VO TOTTOBETEITAI ETTAVW aTTd Ta poUxa. AUTO
UTTOpPEi va €xel WG TTaKOAOUBO un akpIff atroTeAéouaTa PETPNONG A TNV
TPOKANGN TPAUNATIONOU!

Mnv ToakigeTe 1) SITTAWVETE TN HOVOETA Kal PNV TNV TTEPVATE OTTO QIXMNPES
OKJEG.

Mnv KAVETE HETATPOTTEG GTN CUOKEUN.

Mnv aTToouvapuoAOYEiTE TN GUOKEUN).

ATTOQEUYETE TNV €KBEOT TNG OUOKEUNG O€ UYNAEG BEpUOKPATieEg Kal aTnV
atreuBeiag nAiakr akTivoBoAia.

[MpooTaTeUEeTE TN CUOKEUN O 6 TNV UYPACIA. Z€ EPi TWOT EI0XWPNONG UypoU
OTN OUOKEUT, 0 OMOKPUVETE AUECWG TIG U OTAPIEG KA UNV TN XPNOIUO OINCETE
gavd. E IKOIVwVAOTE PE TO KATAOTNUO OU AyopdoaTE Tn OUOKEUR 1
KaTeuBeiav pe EPAG.

2¢e gpi Twon BAABNG pNV poc abroETE va € IBIOPOWOETE TN CUCKEUR POVOI
0ag. AWOTe TN CUCKEUR Yia € IOKEUR O€ pia €§ouaiodoTnuévn U Npeaia yia
a£pPIG.

Edv n ouokeun guAacooTav o€ XapnAég Bepuokpaaieg, TIpIV TN XPARon NG
Ba TTPETTEl va TTAPOPEVEI OTOV XWPO XPHONG, TIPOKEIPEVOU VA TIPOCAPUOCTEI
oTn Beppokpaaia TePIBAAAOVTOG TTOU ETTIKPATEI € AUTOV.

2 KOYia TTEPITITWON PNV XPNOIYOTTOIEITE YIa TOV KABaPIoUO TG OUOKEUNG
APAIWTIKO (BIGAUTIKO), aAKOOA 1y Bevdivn.

MpooTaTeleTe TN CUCKEUN aTTO SUVATA XTUTTAKATA KAl UNV TNV A@QAVETE va
TTEQTEL

Mnv el0dyeTe avTikeigeva OTIG TPUTTEG TNG OCUOKEUAG KOl YNV TTATATE TA
TAAKTPa aoKwvTag Bia f pe TN BoRBeIa PUTEPWV AVTIKEIYEVWY, YIaTi aTTO
auTé PTToPEi va TTpokANBoUV {nuieg oTn GUOKEUN).

Otav dev POKEITAI VO XPNOIPO OINCETE T CUCKEUN Yia €éva PEYOAUTEPO
XPOVIKO SIGoTNHA, BYALETE TIG Y OTAPIEG.

OAHTIEZ AZ®OAAEIAZ THZ MNNATAPIAZ

- Mnv amroocuvapUOAOYEITE TIG UTTATAPIEG!

- AVTIKaOI0TATE TIG YTTaTapieg OTAV OTNV 006V EUPAVIOTEI TO GUPBOAO TNG
JTTaTapiag.

- Agpaipeite kateuBeiav TIg adUvapeg PTratapieg atéd Tn BAKn HTTaTapiwy, SIOTI
uTTdpxel Kivduvog d1appor|g Kal TTPOKANONG (NUIAG OTn CUOKEUR!

- Augnuévog kivduvog S1apponG, ATTOPEUYETE TNV ETTAPK PE TO BEPUA, TA UATIA KA
Toug BAevvoyovoug! Ze TrepITITWan TTou EPBETE O€ ETTAQPH JE 0EEQ UTTATAPIWY

- EeTAUvVeTE apéowg TO TTPOOBANUEVO onueio pe KaBapd vepd Kal CUPBOUAEUTEITE
£vav yiaTpo!

- Av kaTaTTigiTe pia prraTapia 16T CUPBOUAEUTEITE ANECWG £vav yIaTpo!

- MNdavta va avTikaBioTdTe OAEG TIG PTTATApieg TAUTOXPOVA!

- Na xpnoipoTtrolgite pévo ptratapieg Tou idiou TUTTOU! Na unv XpnoIPoTToIEiTE
uTTaTapieg d1apopEeTIKOU TUTTOU OUTE KAl XPNOIMOTTOINMEVES HAdi PE KaIVOUPYIEG!

- ToTT0BETEITE TIG UTTATOPIEG CWOTA, TIPOTEXETE TNV TTOAIKOTNTA!

- Kpatdre 1ig ymratapieg pokpid atd ta maidid!

- Mnv eravagoprTiCeTe TIg pTTaTapieg! Yrapxel Kivduvog ékpnéng!

- Mnv Tig BpaxukukAwveTe! Yrdpxel kiviuvog ékpnéng!

- Mnv Tig reTdTe 0TNV QWTIA! YTTdpXEl Kividuvog ékpnéng!

- Mnv TTeTATE TIG AXPNOTEG PTTATAPIEG OTA OIKIOKA ATTOPPIUUOTA, GAAG OTA E1OIKA
aTTOopPPiMMATa f OTa onueia cUAAOYAG OTa €I8IKA KaTaoTAuaTa!

Zuokeun kai évéei§n LCD

o Mavaoéta (Mepixepida) pe cwAiva aépa

@ Evdeign micong aiparog (Trpdaivn - KiTpIvi - 0pToKaAT - KOKKIVN)

© Evdeign LCD (066vn) @ - NAAkTpo START/STOP

© MArktpo M (kAon uvAung) @ ©rkn utatapitv (oTnv KATw Aeupd)

@ zuvdeon Buopatog Tou cwAfva aépa @ EvosiEn wpad® ‘EvSsi&n nuepopnviag

@ Evdei€n Tng ouaTOAIKAG TTiEaNG @ EvbeiEn g dlaoToAikig Tieong

@ EvSe&n tng ouxvornTag TaAuop) Z0pBoAo TTaAPGV

@ oupBolo avalntnong undevikrig mieang @ ApiBuds BEong pvung

@ 20pBoio pvnung @ Evdeign rieong aipatog @ ZUuBoAo aAAayng P aTapiwy
@ Mvipn xpriotn @ Evdeign appubpiag (Kapdiakr appuBpia)

Mwg AeiToupyei n pérpnon?
H ouokeury medisana BU 535 Voice cival éva megdpeTpo, To 0T10i0 TTPoopIleTal
yla Tn €TPNonN TnG TTieoNG aipaTog oTov Avw Bpayiova. H pérpnon yiveral p'évav
MIKpOEeTTEEEPYOOTH, O OToiog Héow evog oévoopa Tieang emede-
pyadeTal TIg SOVACEIG TTOU dNUIOUPYOUVTal KATA TO OUCKWHA Kal EEQOUTKWHA
NG avo€Tag Trieang Tavw atrd Tnv apTtnpeia.
Ta§ivounon (wieong aipjarog kard Tov Maykoouio Opyavioud Yyeiag (WHO)
O1 TIpég auTég €xouv kaBopioTei amoé Tov Maykdopio Opyaviopo Yyeiag (WHO)

XwpIg va AneBei uttown n nAikia.
ouoToA | S1acToAR "Evdeign Trieang aiparog,
mmHg mmHg (2 J[17)
=180 =110 oAU uwnAR Trieon KOKKIVN
160-179| 100 - 109 METpla uYNAR Trieon OpTOKOAI
140-159( 90-99 eAa@pd upnAn Ticon KiTpIvn
130-139| 85-89 ehagpd augnuévn aptnpiakn wicon pdaoivn
120-129| 80-84 ®uololoyikn Ticon pdaivn
<120 <80 BEATIOTN apTnpIaKD TriEon paoivn

A

NMPOEIAONMOIHZH
H oAU xapnAn Tieon aiparog atroreAei emwiong Kivduvo yia

TNV uyeia 6TTwGg n uwnAn Tieon aipartog! O1 iAlyyol evdéxeTal
VO TTPOKOAEOOUV ETTIKIVOUVEG KOTAOTACEIG (TT.X. O€ OKAAEG 1
oTnVv odikn kukAogopia)!

ETrnpeaopog Kal emeSepyacia Twv JETPATEWV

2 -3 cm dvw a 6 TNV ECWTEPIKA KAW 1) Tou aykwva (b). Z@i¢Te TN pavoéta Ka
KAgioTe TNV auToKOAANTN oUVOEDN (C).

4. Hpétpnon rpé e1va yivetal o€ yupvo Bpaxiova.

5. Movo ot £pi Twan ou d¢gv gival EQIKTA N TO 00£TNON TNG HOVOETAG GTOV APIOTEPO
Bpaxiova, 1o oBeteite TN pavoéTa oTo Oegi PBpayiova. O1 YeETPATEIS pE €1 va
ekTeAoUvTaI dvTa aTov idlo Bpayiova.

6. ZwoTA Béon pétpnangkabiopévol (oX.3).

Mérpnon Tng micong

A@PoU PopEcETE TWATA TN HAVOETA, UTTOPEITE VA EEKIVAOETE TN METPNON.

1. Otav TraTdTe T0 TTAKTPO (')o ,0Tn 086vn eppavifovral 6Aa Ta cUPROAa.

2. H guokeun pétpnong Tng aptnpiakig tieong BU 535 Voice Tng MEDISANA
TTapéXel TN duvaATOTNTA KATAXWPEIONG TWV TIHWV KATauéTpnong ot duo
BIOQOPETIKEG PVAUEG aTToBrKkeuong oToixeiwv. H kdBe pvrAun diabéter 120
BéoeIc. AQoU EVePYOTIOINCETE TN GUCKEUR TratRoTe To TARKTPo M@, via va
€MAEEETE PETAEU TOU XprioTn 11 2. Edv yia idoTnua Tep. 5 deuTepOAETTTWYV deV
€TTIAEYEl KavEVOG XPAOTNG, N METPNON Ba aTTod00€i OTOV EKACTOTE EUPAVIIOPEVO
XxpnoTn.

3. Epgavigetal n Tiun Tng TeAeuTaiag PETpnong Tou eTIAeypévou XprRoTn (edv dev
£X€E1ATTOONKEUTE! Kapia Tin, eppavidetal n évoeign «0»). Twpa n ouokeur) apxidel
va adeIqdel eVIEAWG TN POVOETA, EVW EP@avideTal To gUPBoAo avadnTnong
undevikrig mieong @.

4. AuTOPOTO (POUCKWVEI TN JAVOETO YIO VO PETPRAOEN TNV Trieon Tou aiyatog. H

au&avopuevn Triean TTPORAAAETOI GTNV 0B6VN.

H ouoKeun POUTKWVEI TN HAVOETA WG OTOU Va ETTITEUXOE pIa ETTAPKAG TTiEDN YIa

TN METPNON. ZTN CUVEXEID N CUCKEUN a@rVEl apyd ToV a€Pa atrod Tn JavoETa Kal

kdvel Tn péTpnon. Otav n ouokeur) AdPBel onfua, otnv 086vn apyilel va

avaBooBrvel To cUPBoAC TToAUoU Y P .

5. 0OTav oAokAnpweEi n uéTpnon, N uavoéta e€aspwveral. Tnv o86vn €
eM@avieTal N CUCTOAIKK| Kal n SIACTOAIK| TTIEC TOU QiJaTOG, OTTWG KAl N TIUF) TOU
TaApoU. H évdeign tng mrieong Tou aipatog ) TapacTtdoelg SiTAa oTNV
avTioToIXn £yXpwpun oTHAN, cUPQWVA e TNV Tagivounon TTieong aiyatog kartd
Tov MNaykdéopio Opyaviopo Yyeiag (WHO). Av n ouokeur] TTpoodiopioel éva pn
TAKTIKO aAuO, TTOPAOTAGCEIG € | Aéov Kail N évDeign appubpiag W €.

NMPOEIAOMNOIHZH

Mn AapBdvere omroladntroTe pérpa Bepartreiag pe Baon n
METPNOT TTOU KAVETE OI iB101 HOVOI 0OG XWPIG TO YIATPO.
Mnv aAAdleTe ot Tn SocoAoyia TWV PAPHAKEUTIKWV
OUVTAYWV TTOU 000G £€3WOE O YIaTPOG.

6. O1TIpEG TTOU HETPABNKAVY ATTOBNKEUOVTAI AUTOUATA OTNV ETTIAEYMEVN PVIUN
(N (:ﬁ ). € KGOE pvrpn uTropoUv va atmobnkeutouv £wg Kai 120 Tipég
UETPNONG KE WPA KAl NUEPOUNVIA.

7. Ta ammoTeAéopaTA TNG ETPNONG TTAPAPEVOUV TRV 006vn. Av Sev TTaTn Bei
KATTOI0 TTAKTPO, N CUCKEUN QTTEVEPYOTTOIEITAI AUTOPATA META aTTO 1 AETTTA
i yTTopei va amevepyotroinBei ue To Akt O @.

AiakoTri) TNG HETPNONG

Av xpelaoTei va SIOKOWETE T ETPNON TNG TTiECNG Yia oTTolodATToTE AdYO (TT.X.
adiabeoia Tou aoBevh), PTTOPEITE va TTATATETE OTTOIAOATIOTE OTIYUK TO TTAAKTPO
G @ - H ouokeun apéowg eGaePWVE QUTOHATA TNV PHAVOETA.

MpofoAR TWV ATTOONKEUPEVWYV TINWV

AuTH n ouokeur SI0B€TEl 2 EEXWPIOTEG VAHEG XPNOTN Z PE PIA XWPNTIKOTNTO
ékaoTn 120 Béocwv pvAung. O1 TipéG pétpnong (TTieon aipaTog Kal oQuypoi Je
WPa Kal nuEpopnvia Kabwg Kai n £vOeIEn TTieong aipatog) amodnkevovTal
auTtopaTa. Ma va Seite TIG anodNKEUPEVEG TIIEG LETPNONG TIATHOTE £XOVTAG
EVEPYOTIONUEVN TN CUOKEUN TO TAAKTPO M @ , Y1Q Va EVEPYOTIOIOETE TN
Aettoupyia avayvwong g pvnung. Epgavi¢etat pia pvhiun xpernot (m n Eﬁ )
e ToV aplOpd TwWV aroBnKeUPEVWY TIUOV HETPNONG. Me TO TIANKTPO hHO
propeite va aMNAEETe T pvipn anobrkeuong. Mathote t@pa To miktpo M@
kat otnv 086vn Ba eupaviotolv oL HEoeg TIUEG TwV TeheuTaiwy 3 HETPOEWY

e MerprioTeTnVv Tieor) aag TTOAAEG QopEG, aTToBNKEUOTETA ATTOTEAETUCTA Kal
OUYKPIVETE Ta HETOEU TOUG. Mnv ByddeTe cupTTEpAopOTA OTTO €va Kal évo
aTroTéAeopa.

e Evag yiatpog TTou yvwpidel Kal To I0TOPIKO 00G TTIPETTEN VA KPIVEN TIG TIHEG

TOU OUYKEKPLEVOU XPNoTn (Lali pe Tnv évdelgn «A3»). Me kdbe pdobeto
natpua Tou MAfKTpou M @ eppavigovral n LEon Tiur OAwV Twv
anoBNKeUPEVWV LETPHOEWV TOU XPNOTN («AL»), n péon T dAwv Twv

TTieong. EGv XpNOIYOTTOIEITE TN CUOKEUN TOKTIKA KAl ONUEIWVETE TIG
TIMEG YIO TOV YIOTPO OOG TTPETTEI VO TOV EVNUEPWVETE YIa ThV £EEAIEN.

e EQv o1 TInEG GUGTOARG ) S1IA0TOANG TNG PETPNONG 0OG PaivovTal aouvnBIoTeEG
(TTOAU UWNAEG R} TTOAU XaUNA£G) TTAPOAO TTOU XPNOIPOTIONOOTE CWOTA TN
OUOKEUN Kal av auTtd cupBei emavelAnuuéva, e1I90TTOINCTE APEoWG TOV YIOTPO
oag. To idlo 1oxial Kal 6Tav o€ OTTAVIEG TTEPT-WOAIG £VOG AVWHAAOG 1) TTOAU
aduvapog TTaAYOG Oev ETITPETTEITN METPNON.

AgiToupyia - ToroBétnon/A@aipson TwWu PTTATAPIWV
Ma va ptropéoete va BE0ETE o€ AeIToupyia TN OUOKEUN TTPETTEl TIPWTA VA BAAETE
MEOQ TIG CUVNUUEVEG PTTATOPIEG. ZTNV KATW TTAEUPA TNG OUCKEUNG UTTAPXEl TO

AMOONKEUPEVWV HETPHOEWV TWV TEAEUTAIWY 7 NUEPDV HETAEU 5 kat 9 To Tpwi
(«AM>), KaL N HETN TIU OAWV TWV ATIOBNKEUPEVWY LETPNOEWV TWV TEAEUTAIWV
7 npepdv petagl 18 kai 20 («PM»). Matdvrag Eavéa o miiktpo M @,
eppavidetal n Teheutaia anobnkeupévn pétpnon. Matwvrag Eava To MANKTPO
M @ enpaviCovrat ot ekAoToTe TPONYOUHEVEG TIHEG LETPNONG. Edv Sev £xel
anobnkeutel kapia GAn T pétpnong, otnv 086vn eppavifetal n EvoelEn
«0». EQv yia nepirou 1 Aemrd dev MATACOETE KAvEVA TIANKTPO, 1 CUCKEUN)
anevepyorolei autouata t Aerroupyia pviung. Matawvrag to minktpo -¢h @
uropeite onotednnote va Byeite and Tn Aetroupyia pviung mevepyonoLmvTag

KaTraKl NG Brkng umatapiv @ . Avoi€te 1o Kai BAATE Yéoa TIC 4 GUVNUPEVES
pmratapieg 1,5 V, 10mmou AAA LRO3. Mpooéfte Tn ocwoTrh TToAIKOTNTA (BAETTE
€MOAPavon oTn BKn Twv PTratapiwy). KAgiote AN To KGAUppa TNG BrKNG Twv
pTraTapiwv. ANGETE TIG uTTatapieg 6Tav eueavioTei otnv 086vn €@ 10 oUPBoA0
aMayrig prratapiov @ étav n 08dvn dev Seixvel TiTTOTA PETA QMO TNV
EVEPYOTTOINOT TNG CUOKEUNG.

PubBuioeig: Mopen pofoAng, Huepounvia, Qpa

Ma TN owaoTn AsIToupyia TNG CUOKEUNG €ival atrapaitntn n pUBIoON TNG WPAG Kal
TNG NUEPOMNViag. ApEowg apoU TOTTOBETATETE TIG UTTATOPIES, N CUCKEUH Ba
TTapayEivel yia TepiTTou 1 AETTTO 0€ KatdoTaon pUBHIoONG evw PETA Ba peTafei
0€ KATAoTaoN avapovhg. MTTopeite OTTOTEDNTTOTE Va £TTAVEABETE OTNV
KOTAOTAON PUBHIONG, TTATWVTAG TAUTOXPOVA YIa TTEPITIOU 2 SEUTEPOAETTTA TA
TIAAKTPQ -('Jo kot M@ . v KatdoTacn pUBuIoNS EupavileTal apxIKG n
duvaTotnTa PUBUIoNG TNG HOPPNG ENPAVIONG TNG EVOEIENG WPag (24- 1 12wpen)
Me 10 TAfikTpO M @ pTTOpEiTe Va emMIAégeTE TNV €mBUUNTY Tipr. MaTAoTE TO
AAKTPO -(O @ Via va PETABEITE OTN PUBKION TS NHEPOUNVIAS Kal TS WPAC.
EmAéETE dladoyIkd Tn pUBUICN Tou £TOUG, TOU PAVA Kal TNG NUEPAG, TNG WPAG
Kal Twv ATTTwv. Matwvtag 1o TARKTpo M @ utropeite va aAAGEETE TV TIUA, N
€vdeign Tng otroiag avaooPrivel. Me 1o TTARKTPO -(')0 emBeBaiwoTe TNV
emAeypévn TIUA pUBUIONG KaI PETABEITE OTNV €TTOUEVN PUBUION. AQoU
OAOKANPWOETE TN PUBUIOT TWV AETITWV KAl TTATACETE -(')0 £X0UV
TIPAYHATOTTOINOEI OAEG Ol PUBUICEIG KOI N CUCKEUN] ETTAVEPXETAI OE KATAOTAON
avapovig. Edv katd mn diadikacia puBuiong dev onUEIwBET Kapia KaTaxwpion
yla TTeP. 1 AETTTO, N CUCKEUN ETTAVEPXETAI AUTOPATA O€ KATACTAON AVAPOVAG
(Standby). Katd Tnv avTiKatdoTaon Twy JTTATapIwY ol pubpuicelg diaypdpovTal
Kal n dladikagia TTPETTEN va TTAVAAN@OEi.

PUBuIoN YAWOOOG UVNTIKWYV UNVUUATWYV

To meadpeTpo medisana BU 535 Voice diaBétel pia Asiroupyia gwvnTIKWV
MNVUPGTWY.

Ma va puBpiceTe TN YAWOOQ, TIATAGTE Kal KPOTHOTE TTATNUEVO To TTARKTpo M@
£€xovTtag evepyn Tn Aeiroupyia epeaviong wpag. Epgavidetar .. «LO0», «L1»
KTA. — 70 «0» TTWG N A&IToupyia QWVNTIKWY INVUPGTWY €ival OTTEVEPYOTTOINMEVN
KAl To GAAa wnoia avTioToixoUv o€ pia YAwooa:

1 = AyyAikd 2 = FTaAAIkd 3 = ApaBikd

4 = Pwoikd 5 = lomravikd 6 = EAAnvIKa

KpatroTe To TTAKTP0 M@ Tratnpévo péxpl va eAEEETe TNV €mOUUNTH PUBUION
YAWOOOG Kal HETA apARoTE To eEAeUBepO. MeTd TNV €TMIAOYRA TNG YAWOOOG Kal
apoU TTATACETE Kal KpATAOETE Eavd Tratnuévo To TTARKTpo M @ pTopeite va
€MAEEETE TNV EMOUPNTA PUBUICH €VTACNG AXOU TWV QWVNTIKWY JNVUUATWV.

TomoBéTnon TNG pavoETag ieong

1. Mpiv TN Xxpron, €I0GyeTe TO GKPO Tou aywyoU aépa OTO GVOIYUa OTnV
apIoTEPH TTAEUPA TNG OUOKEUNS @) .

2. QBNAoTe TNV avoiXTr Aeupd TNG HavoETaguéoa atrd Tn ETOANIKA BEpya, WOTE N
QAUTOKOAANTN oUVOEDN va PpioKeTal TNV £EWTEPIK AEUPd Kal TTPOKU Tel éva
KUAIVOpIKO oxAua (ox.1). MepdoTe Tn pavoéta aTov apioTepd oag Bpaxiova.

3. To 0BetioTE TO CWARVA A€pa OTN PEON TOU Bpayiova o€ € EKTOCT TOU HECAIOU
SakTUAou oag (oX.2) (a). H kdTw dkpn Tng pavo£Tag Batrpé &1 va BpiokeTal pi ou

Tautdxpova Tn ouokeun. Edv atn pviun éxouv amodnkeuTei 120 TIPéG
HETPNONG Kal KaTayxwpnOei pia véa TIur, TOTE dlaypAa@ETal N apXaIdTEPN

KaTaxwpenon.

Alaypa@n aroOnNKEUPEVWYV TIHWV

Edv B¢éAeTe va SiaypdyeTe TIG OTTOBNKEUPEVEG TINEG EVOG XPNOTN, EPPAVIOTE
TPWTA pia oTroladATIOTE TIUA PETPNONG Tou XPAGTN (BAEéTTE «[TpoBoAn
ammobnkeupévwy TiEwv»).MaTACTE Kal KPATAGTE TTaTNUévo To TTARKTPo M @ yia

Tep. 3 OeuTePOAETITA. ETNV 006VN epgavidovtal ol evoeitelg «CL» kar «00» kai o1

TINEG Ba diaypagouv.

Z@AAMATO KOI AVTIJETWITION

O1 ak6AouBeg evdeitelig aTnv 086vn uTTodNAWVOUV TNV UTTaPEN TTPORANPATWY i CPaAPGTWY:

NpoBAnpa

Aitia ka1 AUoeig

Hi A Lo

To amotéAeopa TNG HETPNONG BPioKeTal EKTOG TOU duvaToU EUPOUG
péTPnong. ETravaAdBeTe Tn PETPNON Kal ETTIKOIVWVAOTE PE TOV IOTPO
0ag, EpOooV XPEIGEETal.

AguvniBioTa aToteAéopara
HeTpnong

AavBaopévn ToToBETNON HavoEéTag, kivnon rj opIAia KaTté Tn pétpnon,
Hn opBr oTdon owUaTog, kKapdiakr appubpia. ETravaAdBeTe Tn
HETPNON Kal ETTIKOIVWVAOTE PE TOV 1aTPO 0AG, EQOTOV XPEIGETAl.

(]

AvTIKOTAOTAOTE OAEG TIG UTTATAPIEG.

Er0/Er1/Er2

aoTabég ouoTnUa TTieong TNV apxn TNG HETPNONG / OQAAPa KATA Tn
pETPNON TNG OUCTOAIKAG TTiEONG / O@AAUa Katd Tn YETPnon Tng
SIa0TOAIKAG TTiEoNG - MnVv KIV|OTE KATA Tn S1dpKeia TG péTpnong!

Er3/Er4

EUTTAOKF) CUGTANOTOG TTIETNG 1) N HAVOETA €QapPUOCEl TTOND O@IXTA
KaTd 10 PoUoKWa / To oUoTNHA TTHiEoNG TTapoucIddel diappon f n
pavoéta gival uTrepBOAIKA XaAapr| KaTtd To poUokwpa - ToTroBeTROTE
owoTd TN pavoéra!

Er5/Er6/Er7/
Er8/ErA

H rieon Tng pavoértag utrepPaivel Ta 300mmHg / n Triean g
pavaétag utrepBaivel Ta 15 mmHg yia epioodtepa ammd 160
SeutepoAeTTTa / opdApa TTpéoBacng EEPROM / o@dAua katd Tn
SOKIN TWV AEITOUPYIWV TNG CUOKEUNRG / opdApa aiobnTripa Trieong -
MeTprioTe {avd perd amwo 5 Aemrrdl

Kapia ammokpion oTo
TIATNHA TTARKTPOU i PETA
aTr6 TOTTOBETNON TWV
HTTaTapIV

A@aipéoTe TIG pTTaTapiEg, TTEPINEVETE 5 AETITA Kal TOTTOBETATTE TIg {avd
OTN OUOKEUN.

Av dev ptropeite va AUoETE KATTOI0 TTPORANUA, ETTIKOIVWVAOTE UE TOV
KaTaokeuaoTr. Mnv avoiyeTe povol 0ag TNG GUOKEUN).

KaBapiopog kai gpovTida

Mpiv Tov KaBapIiopd TNG CUOKEUAG ByddeTe TIG uTTatapieg. KaBapioTe Tn ouokeun
Kal TO TEPIBPAXIOVIO PE éva PHaAaKO TTavi voTIopévo o€ vepd pe eAa@pu dIGAupa
oaTtrouvioU. Mnv XpnOIUOTIOIEITE O KAYia TTEQITITWAON aiXunEd KaBapIoTIKA uéoa,
OIVOTIVEUNQ, vA@Ba, SIoAUTIKA 1 Bevdivn KATT. Mnv BuBileTe Tn OUKEUR 1| KATTOIO
dAAo e€apTnua o€ vepd. MpooéfTe WOTE va PNV €I0EABEI uypacia OTO ECWTEPIKO
TNG OUOKEUNG. H Ouokeury PTTopei va emmavayxpnoiyotroindei povov, agotou
oTeEYVWOEl EVTEAWG. Tpo@odoTEiTE PE apa TN MAVOETA POVO €QOCOV AUTH EXE
TTponyoupévwg ToTToBeTNBET aTOV Bpayiova. ATTOQeUYETE TNV €KOEDT TNG TUOKEUNG
oTnv atreuBeiag nAiakr) akTivoBoAia, TTPooTaTeUETE TV OTTO PUTTOUG Kal uypaaia.
ATropelyeTe Tnv €kBeon TnG OUOKEUNG Ot akpaia €oTtn 1 wuxog. Otav dev
XPNOIUOTIOIEITE TN OUOCKEUN, QUAGCOETE TNV €viOG TNG YVACIOG CUCKEUACIAG.
DuldaooeTe TN CUOKEUN O€ éva KaBapo Kal Enpod PEPOG.

MeTpoAoyikog EAeyxog:

H ouokeun éxel BaBuovounBei armd Tov KATaoKeuaoTr yia SIdpKeIa dUO ETWV. €
ETTAYYEAUATIKN XProON O HETPOAOYIKOG EAEYXOG TTPETTEI va dlEVEPYEITAI TO APYOTEPO
KGBe dUo £Tn. O €AeyX0G TTAPEXETAI EVAVTI XPEWONG KAl UTTOPET va TTPAYATOTTOIEITal
atré pia appddia utnpeaia i atmd £E0UCIOdOTNUEVA KEVTPA OUVTHPNONG CUPGWVA
pe Tov «Kavovioud utreUBuvwy eKIETAAAEUONG IOTPIKWY TTPOIOVTWVY. H ouokeur
éxel oxedlaoTei yia Touldxiotov 10000 peTpriocig R Tpia €Tn ac@aAolg xpAong
oUPPWVA PE TNV TTEPIYPAPN OTIG 08NYiEg Xprong. H akepaidTnTa TG HAVOETAG Eival
eyyunuévn kar pera ammd 1.000 avoiypaTta Kal KAEICiMOTA TOU GUOCTHMOTOG
TPOodEoNG.

Odnyieg yia Tn di1dBeon

H ouokeur] auTr 8ev EMTPETTETAI va ATTOCUPETAI Jadi JE TO OIKIAKA
E NAEKTPIKEG 1) NAEKTPOVIKEG CUOKEUEG, aveEdpTnTa av eUTTEPIEXOUV BAABEPES

atoppippara. Kabe katavoAwTrg gival UTTOXPEWHEVOG VO TTapadidel OAEG TIG

UAeg, o€ uTTNPeoia oUANOYRG Tou Brpou Tou 1) OTO €IBIKG EUTTOPIO, WOTE Va

I <iVal EQIKTH) N OIKOAOYIKA aTTOOUPON TWV GUOKEUWY QUTWYV. AVaQopIKA PE TNV
j , OTTOKOUION, aTTEUBUVOEITE OTIG TOTTIKEG APXES 1) OTOV OPUOSIO EUTTOPO.

Mnv TTETATE PETAXEIPIOPEVEG UTTOTAPIEG OTA OIKIAKA ATTOPPIMMOTA, aAAd
oTa €181KG aTTopPPIPPATA 1) O€ £va 0TaBPO GUAAOYNG PTTATAPIWY TOU
€101KOU guTTOpiou. Ava@opIKd JE TNV OTTOKOUION, aTTeuBuveEiTe OTIG
TOTTIKEG OPXEG i oTOV appdBIo EUTTOPO.

Odnyigg kal TpOTUTTA

H ouokeur) auTr) avTIoTOIXEl OTIG TTPOBIAYPAPES TOu TTpoTUTTOoU TNG EE yia un
ETTEPPATIKEG CUOKEUEG PETPNONG TTiEONG aipaTtog. Eival eykekpipgévn oUu@wva pe
TIG 00nyieg TNG EK ka1 @épel 1o orfjua CE (ofiua cuppdpewaong) «CE 0297».

O1 rpodiaypapég TG odnyiag EE "93/42/EOK Ttou ZupBouAiou Tng 14ng louviou
1993 TrEPi 10TPIKWV TTPOIOVTWV" TTANPoUVTal. O OXeSIAOPOG Kal N KATOOKEUN
TTpayparotroienkav cUp@wva Ye Ta akOAouba eupwTaikd TpoTutta: EN 60601-
1:2005 +A1:2012(E)/EN 60601-1 : 2006/A11: 2011, EN80601-2-
30:2009+AMD1 : 2013/EN 80601-2-30:2010/A1 : 2015, EN 1060-1: 1995 + A2:
2009, EN 1060-3: 1997 + A2:2009.

HAekTpopayvnTikA ZupBaTtoTnTa: H GUGKEUT QVTATTOKPIVETAI OTIG ATTAITHOEIG
Tou EupwTraikouU Mpotutrou EN60601-1-2:2007/EN 60601-1-2:2007 /AC:2010 yia
TNV HAekTpOUayvNTIKA ZUpBaToTnTa. AETITOMEPEIEG OXETIKA PE QUTA Ta DESOPEVA
METPNONG, UTTOPEITE va BPEiTE OTNV EEXWPIOTA €TMIoUvVaYN.

TeXVIKA XOPAKTNPICTIKA

‘Ovopa kal povTéAo

Z0oTnua €vdeigng

: medisana Xuokeur péTpnong Trieong
aiparog BU 535 Voice
: Wnoiakn €voeign

Béoe1g pvAung 1 2 x 120 yia oToIxEia pETpnong

MéBodog péTpnong : Métpnon TaAdviwong

Mapoxn 1édong : 6 V=, 4 x ytmatapieg 1,5 V 10tmou AAA LRO3
Topéag péTpnong Tieon 1 40 — 260 mmHg

Topéag péTpnong TTaAuog 1 40 — 180 xtUTTO/AETITO

MéEyioTn PerpIkf aTTOKAION TNG OTATIKAG TTiEONG:
MEyIoTn PETPIKA ATTOKAIOT TWV TIAPIKWY TIWV:
Anuioupyia Trieong
E¢aywyn aépa

Autop. AttevepyoTroinon
>uvOnkeg Aeitoupyiag

>uvOnkeg ammobrikeuong

+ 3 mmHg

+5 % tng TIpAG
: AuTopOTa UE avTAia

: AutouaTta

. MeTd TTEp. 1 AeTITO

Mieon aépa 80 kPa - 105 kPa

Mieon aépa 80 kPa - 105 kPa

AlaoTdoelg :mep. 150 x 95 x 41 mm

Mavoéta 122 - 36 cm yia evAAIKEG

Bdpog (cuokeun) : ca. 235 g xwpig puTraTapieg

ApIBu6G oToIXEIOU 1 51179

ApiBuég EAN 1 40 15588 51179 0

Ateooudp : - Manschette M 22 — 36 cm yia eviAikeg

JE PETPIO TTEPIPETPO Bpaxiova

Art.-Nr. 51135 / EAN 40 15588 51135 6
- Manschette L 30 - 42 cm yia evijAIKeG

pE peyGAo Gvw Bpayiova

Art.-Nr. 51126 / EAN 40 15588 51126 4

Katd Tn Sidpkeia Tng ouvexoug BeATiwong Tou TPoidvTOoG,
d1aTnPOoUE TO SIKAIWHA VA TTPAYHATOTTOIOUME TEXVIKEG
Kol OXESI00TIKEG TPOTTOTTOINOEIG.

Tnv evnuepwpévn €kdoon autol Tou gyxeipIdiou Xpriong Ba Tnv Bpeite aTn

d1elBuvon www.medisana.com

EyyUnon kai 6pol €MIOKEUWV

IXETIKA PE TNV £yyUNON atreuBuvBeiTe 0TO KATAOTNPA ayopdg 1 KaTeudbeiav oTnv
UTTNPETia ouvTAPNONG. AV N CUCKEUN TTPETTEI VO OTTOCTOAE!, QVA@EPETE TO EAATTWHA
Kal TTapaBéaTe éva avTiypa@o Tng ammddeIgng ayopag.

loxUouv ol TTapakdTw épol £yyinong:

1. Na mpoiévTa TNg medisana TapéxeTal eyyunon yia 3 xpdvia atmd v
nuepounvia ayopdg. H nuepounvia ayopdg amodeikvUeTal G TTEPITITWON
€yyunong pe TV ammodeign ayopdg r 10 TIHOAGYIO.

2. Ta ehaTTHOTA TTOU OPEiAOVTal O OQAAUATA UAIKOU 1} KATOOKEUNG
eTmokeuadovTal dwpPeGv EVTOG TOU XPOVIKOU SIACTAUATOG TTOU KOAUTTTEI N yyUnan.

3. Me tnv TTapoxr| eyyunong dev yivetal TTapdtacon Tou Xpdvou £yydnang yia Tn
OUOKEUN 1 yIa Ta €E0PTANATA TTOU GAAAXTNKAV.

4. Atr6 Tnv eyyunon atokAgiovrai:

a.
B.
Y.
5.

O1 gnuiég TTou TTpoékuwav ammod AavBaopévn PeTaxeipion Tr.x. Un TApNoN Twv
odnyiwv xpriong.

ZnUJIEG, Ol OTTOiEG OQEIAOVTaI O€ ETTIOKEUEG I ETTEURATEIS TOU AyOpaoTH i
AAwV pn €€0UCI000TNUEVWY OTOHWV.

ZnUIEG KOTA TN PETAPOPA, Ol OTTOIEG TTPOKANBNKAV KaTd Tn diadpour) atrd Tov
KATOOKEUOOTH OTOV KATAVOAWTH | KATA TNV OTTOOTOAR OTO TURjUa GUVTAPNONG.
E¢aptrjpata ta otroia u@ioTavTal Kavovikr) 8opd, 6TTwgG n yavo€ra, ol
UTTATOPIEG KATT..

5. ATrokAcieTal euBUVN yio €éUpedeg i dueoeg eTTakOAoUBEG {nUIEG, OI OTTOIEG
TTpokaAoUvTal aTré TN GUOKEUN akOua Kal av n BAaBr) 0Tn CUOKEUR avayvwpIoTE
WG TTEPITITWAON €yyunong.

M medisana GmbH, Jagenbergstr. 19, 41468 NEUSS, lepuavia

1 +10 °C éwg +40 °C, < 85 % péy.OxeT. uypaoia oépa

1 =20 °C €wg +50 °C, < 85 % pEy.OXeT. uypaaia aépa



